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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ 
ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ

Τα βιογραφικά σημειώματα σονέταξε ο ιστορικός της τέχνης Δημήτρης Παυλόπουλος.

I

Για ιηυ πρόθυμη εκ μέρους τους διάθεση έργων προς φωτογράφηση, η ΕΚΔΟΤΙΚΗ ΑΘΗΝΩΝ εκφράζει θερμές 
ευχαριστίες στους καλλιτέχνες και τους συγγενείς Καλλιτεχνών, στους συλλέκτες κκ. Νίκο Γρηγοράκη, Ανδρέα 
Δεληβορριά, Σιτύρο Καραχρήστο, Μόνο Χαριτάτο, πρόεδρο της Εταιρείας του Ε.Λ.Ι.Α., και Θόδωρο Χατζησάββα, 
στην επιμελήτρια και υπώθυνη του Τμήματος Χαρακτικής της Εθνικής Πινακοθήκης και Μουσείου Αλεξάνδρου 
Σούτζου, ιστορικό της τέχνης-κ. Ειρήνη Ορατή, στο διευθυντή του Εθνικού Ιστορικού Μουσείου κ. Διονύσιο 
Μινώτο, καθώς και στον επιμελητή του Μουσείου, ιστορικό της τέχνης κ.Κώστα Αναγυωστόπουλο, στο διευθυντή 
του Μουσείου Βοόρου-Ευταξία {της Πόλεως των Αθηνών) κ. Δημήτρη Μιχαλόπουλο, στο διευθυντή της Εθνικής 
Βιβλιοθήκης κ. Παναγιώτη Νικολόπουλο, στην ίουική Τράπεζα, ιδιαίτερα στην κ. Μανουέλλα Μσγκανάρη, υπεύ
θυνη της συλλογής της, στην γκαλερί Ζουμπουλάκη, στην κ. Ζωή Ψαρρού της γκαλερί «Χρυσόθεμις», στο Εργο
στάσιο Γραφικών Τεχνών Ασπιώτη-ΕΛΚΑ Α£. και στον κ. Αλέξανδρο Ξόδη. Ευχαριστούμε επίσης τους κκ. Νίκο 
Λογοθέτη και Μίλτη X. Παρασκευαΐδη για την παροχή πληροφοριών, καθώς επίσης και τους υπαλλήλους των 
Γραμματειών της Ανωτάτης Σχολής Καλών Τεχνών και του Επιμελητηρίου Εικαστικών Τεχνών Ελλάδος, όπως 
και τους υπαλλήλους των Δημοτολογίων των Δήμων Αθηναίων και Πατρέων, για το ότι διευκόλυναν την έρευνα 
αρχειακών βιογραφικών στοιχείων από τα μητρώα τους.
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καν με χρυσό βραβείο στην Παυαιγυπτία Έκθεση Αλε
ξάνδρειάς. Εργάστηκε πολύ στον τομέα της εφαρμοσμένης 
χαρακτικής για διάφορα έντυπα. Από το 1904 επέβαλε και 
διέδωσε την τεχνική της φωτοτσιγκογραφίας στην Ελλά
δα. Τα χαρακτικά του Λάιου είναι καλά αντίγραφα ευρω
παϊκών προτύπων, αλλά και πρωτότυπα έργα στο κλίμα 
του ακαδημαϊκού ρεαλισμού.

26. Γυμνό παιδί, π. 1907.
Φωτοτσιγκογραφία, 10,3 χ 14β εκ.
Συλλογή Πραξιτέλη Λάιου.

Έ ργο με την τεχνική της φωτοτσιγκογραφίας, στο οποίο 
καθοριστικό ρόλο παίζουν το ιδεαλιστικό μορφοπλαστικό 
λεξιλόγιο και οι αντιθέσεις φωτεινών και σκοτεινών περιο
χών. Ο καλλιτέχνης κατορθώνει με το συνδυασμό μικρών 
επιφανειών, πλαστικών και μικρογραφικών τύπων να μας 
δώσει μια ενδιαφέρουσα φωτοτσιγκογραφία. Ιδιαίτερα πρέ
πει να τονιστεί το γεγονός ότι ο Λάιος, ειδικευμένος στις 
γραφικές τέχνες στη Γερμανία, αποτυπώνει με το κουκκι- 
δωτό πλέγμα (Raster) και την κίνηση της μορφής στο χώ
ρο, τον οποίο απεικονίζει μέσα από μια μελετημένη χρησι
μοποίηση μαλακών καμπυλόμορφων θεμάτων. Έτσι, πε
τυχαίνει ακόμη να εκφράσει κάτι και από την κουρασμένη, 
απαισιόδοξη διάθεση του παιδιού. Στη φωτοτσιγκογραφία 
φαίνεται ότι υπάρχει μεταγενέστερη επέμβαση του χαρά
κτη με μολύβι σε ορισμένα σημεία.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΘΙΟΠΟΥΛΟΣ (Αθήνα 1876-1956). Ζωγράφος. 
Σπούδασε στο Σχολείο των Τεχνών της Αθήνας ζωγραφι
κή με καθηγητή του Νικηφόρο Λύτρα τα χρόνια 1895-97 
και στην Ακαδημία Julian του Παρισιού με καθηγητές τους 
Benjamin Constant, Jules Lefebvre και Jean-Paul Laurens 
για δύο χρόνια (1901-03). To 1903 επέστρεψε στην Ελλάδα. 
Το 1911 διορίστηκε καθηγητής της Σκιαγραφίας στη Σχολή 
Καλών Τεχνών της Αθήνας, αλλά παραιτήθηκε του ίδιο 
χρόνο. Το 1915 ξαυαδιορίστηκε καθηγητής τηςΓυμυογρα- 
φίας στη Σχολή Καλών Τεχνών της Αθήνας, όπου δίδαξε 
ως το 1949. Του ίδιο χρόνο εξελέγη ακαδημαϊκός. Ο Μαθιό- 
πουλος εργάστηκε στο σχεδίασμά διαφημιστικών εμπορι
κών αφισών, στις οποίες ακολούθησε το ιδίωμα της επηρε
ασμένης από γαλλικές τάσεις ζωγραφικής του, με του 
κομφογραφικό χαρακτήρα της Belle Epoque.

27. Διαφήμιση κονιάκ της Εταιρίας Καμπά, 1920.
Έγχρωμη λιθογραφημένη αφίσα, 80 χ 60 εκ.

Στο κλίμα της ζωγραφικής του Μαθιόπουλου, η αφίσα έχει 
όλα τα στοιχεία του προσωπικού του μορφοπλαστικού ιδι

ώματος, που είναι επηρεασμένο από την ιδιαίτερη απασχό
λησή του με την τεχνική του παστέλ.' Οπως και σε ζωγρα
φικά του έργα, και στην αφίσα αυτή βρίσκουμε ωραιοπά- 
θεια και ιδεαλιστικό στοιχεία, προφανή ερωτισμό και προ
βληματική γενικά ατμόσφαιρα. Δεν είναι μόνο το μισόγυ- 
μνο γυναικείο σώμα, που εμφανίζεται σε έκσταση από την 
επήρεια του κονιάκ· επιπλέον, τα παραπληρωματικά θέμα
τα —η κληματαριά με το σταφύλι πάνω και το μπουκάλι 
κάτω— χρησιμοποιούνται για να ολοκληρώσουν το περιε
χόμενο του συνόλου. Συνδυάζοντας πλαστικές και χρωμα
τικές αξίες, κύριους και ανεκδοτολογικούς τύπους, ο καλ
λιτέχνης κατορθώνει να δώσει με εξαιρετικό τρόπο το χα
ρακτήρα του θέματος.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΑΛΑΝΗΣ (Αθήνα 1879-1966). Ζωγράφος και 
χαράκτης, ανανεωτής των τεχνικών και «δάσκαλος» της 
χαρακτικής. Πρώιμο ταλέντο, ασχολήθηκε με τη μουσική 
—σε ηλικία δεκατεσσάρων χρονών έπαιζε αρμόνιο— , ενώ 
αγαπούσε τα μαθηματικά και σχεδίαζε. Το 1896/97 εισάγε- 
ται στη Σχολή Πολιτικών Μηχανικών του ΕΜΠ, σπουδά
ζοντας ως το 1899. Πήρε για λίγο μαθήματα ζωγραφικής 
από του Νικηφόρο Λύτρα στο Σχολείο των Τεχνών της 
Αθήνας. Το 1899 πήγε στο Παρίσι, όπου έμεινε πια μόνιμα. 
Σπούδασε δύο χρόνια, από το 1900 ως το 1902, ζωγραφική 
και χαρακτική στη Σχολή Καλών Τεχνών του Παρισιού 
(Εργαστήριο Fernand-Anne-Piestre Cormon). Στο διάστη
μα 1930-38 είχε στο Παρίσι δική του Σχολή Χαρακτικής, 
στην οποία φοίτησαν και πολλοί' Ελληνες καλλιτέχνες. Το 
1945 εκλέγεται καθηγητής της Χαρακτικής στη Σχολή Κα
λών Τεχνών του Παρισιού και μέλος της Γαλλικής Ακαδη
μίας. Δίδαξε ως το 1952. Ασχολήθηκε πολύ με την εικονο
γράφηση εντύπων. Η χαρακτική του Γαλάνη είναι εξαιρε
τικά πολύπλευρη: κλασικισπκή, ρεαλιστική, ιμπρεσιονι
στική και κυβιστική, πάντα απόλυτα προσωπική. Ο Γαλά- 
υης, από ιδιοσυγκρασία πειθαρχημένος και ερευνητικός, 
πρόσεχε πολύ την τεχνική στα χαρακτικά του, γιατί τη θε
ωρούσε αναπόσπαστα δεμένη με την ποιότητα των έργων. 
Δ εν συμφωνούσε με τις ακραίες, πειραματικές προτάσεις 
της μοντέρνας τέχνης. Παραδεχόταν ένα τεχνικό σύστημα 
κανόνων, που μεταδιδόταν από γενιά σε γενιά. Τα λόγια 
του, όπως τα διασώζει ο τεχνοκρίτης και καθηγητής της 
Ιστορίας της Τέχνης στο ΕΜΠ Ά γγελο ς  Προκοπίου, σε 
μικρό μελέτημά του για το χαράκτη το 1946, το επιβεβαιώ
νουν: «Η εγκατάλειψη της τεχνικής [...] αποτελεί την κύρια 
αιτία της κρίσης στην τέχνη. [...] Η τεχνική είναι ασυμβί
βαστη με την ατομιστική νοοτροπία της εποχής μας. Ποιος 
μαθητής θα εργαστή σήμερα αφανής για την υπογραφή 
ενός δάσκαλου; Η τεχνική δεν ήταν ποτέ το θέμα στις καλ-
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λιτεχνικές συζητήσεις του παληού καιρού. Ή ταν η σιωπη
ρή προϋπόθεση της μεγάλης τέχνης. Ο Leonardo da Vinci 
δεν μιλά, σχεδόν καθόλου, για το metier. Το προϋποθέτει. 
Αντίθετα, ο Picasso εφευρίσκει καθημερινά με τα μέσα της 
τεχνικής.Το metier έγινε σήμερα το κύριο θέμα των συζητή
σεων και η τέχνη το δευτερεύον».

Ά γγ. Προκοπίου, Γαλανής, Αγγλοελληνική Επιθεώρηση 7 (1946), σ. 196- 
197 [αναδημ.: ο ίδιος, Γαλάνης. Δοκίμιο, Αθήνα 1947, σ. 17], Πετρέας 1955. 
Αθανασόπουλος 1982. Μαυρομμάτης 1983.

28. Το παπικό παλάτι της Avignon, 1914.
Ξυλογραφία (όρθιο ξύλο), 33,8 *  32,1 εκ.
Συλλογή Ανδρέα Δεληβορρά.

Ξυλογραφία που αποτελεί σταθμό της χαρακτικής του Γα
λάνη, αλλά και της ελληνικής χαρακτικής. Ο χαράκτης 
εδώ χρησιμοποιεί ένα οδοντωτό καλέμι, το «πολύγραμμο» 
(veto), που του έδινε τη δυνατότητα πολλών λεπτών γραμ- 
μώσεων για τονισμένες σαν ανάγλυφες φωτοσκιάσεις, και 
εισηγείται τη «μαύρη τεχνική» στην ξυλογραφία, μια τεχνι
κή που κατάγεται από την ομώνυμη μέθοδο της χαλκο
γραφίας. Η απροσδόκητη διαγώνια γραμμή δεξιά, που τέ
μνει το έργο σε άνισα τμήματα, είναι αντινατουραλιστική, 
βυθίζοντας στο σκοτάδι το πρώτο επίπεδο της ξυλογρα
φίας και φωτίζοντας τα επίπεδα του βάθους. Έτσι, ανατρέ- 
πεται η παραδοσιακή αντίληψη προοπτικής, η οποία επι
βάλλει να φωτίζεται το πρώτο επίπεδο και να μειώνεται ο 
φωτισμός στα βαθύτερα επίπεδα. Δημιουργούνται, ακόμη, 
τοπικές εστίες φωτεινών και σκοτεινών τόνων που αντιτί- 
θενται μεταξύ τους, αναπτυσσόμενες δυναμικά από το 
πρώτο ως το τρίτο επίπεδο. Με τη σχηματοποίηση των 
μορφών και τους μικρογραφικούς τύπους των στρατιωτών 
του πρώτου και δεύτερου επιπέδου και με τη ρεαλιστική 
περιγραφή και τις μεγάλες επιφάνειες στο παπικό παλάτι 
του τρίτου, ο Γαλάνης μάς παρουσιάζει ένα θαυμάσιο σύ
νολο στο οποίο κυριαρχεί ο διάλογος του μικρού με το 
μεγάλο, της σχηματοποίησης με τη ρεαλιστική περιγραφή, 
του παρόντος με την ιστορία. Εξαιρετικός συνδυασμός κα
θέτων, οριζοντίων, διαγώνιων και καμπυλόγραμμων θεμά
των, φωτεινών και σκοτεινών περιοχών, ενεργητικών και 
παθητικών τύπων, και ποιότητα του σχεδίου δίνουν στην 
ξυλογραφία μια πλούσια εκφραστική φωνή. Επίσης, δια- 
φαίνεται η επαφή του Γαλάνη με τις κατακτήσεις του κυβι
σμού, όπως αποδεικνύουν η όλη γεωμετρική οργάνωση 
και τα κυλινδρικά σώματα των μορφών, που παραπέ
μπουν στον Cezanne και του Leger.

Μαιιρομμάτης 1983 ο. 166-171,173,470-471. Μουσείο Άνδρου 1991, σ. 75.

29. Καλάθι και κανάτι [Το πανέρι], 1919/20.
Ξυλογραφία (πλάγιο ξύλο), 7 *  9,5 εκ.
Εθνική Π ινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου 4477/10.

Μια πραγματικά σημαντική ξυλογραφία, στην οποία αξιο- 
ποιούνται όλα τα χαρακτηριστικά της τεχνικής αυτής. Ο 
Γαλάνης εδώ εφαρμόζει τη μέθοδο του «διατετραγωνι- 
σμού», χαράζοντας οριζόντιες και κάθετες γραμμές στο 
ξύλο, και αφαιρώντας κατόπιν τα τετράγωνα που σχηματί
ζονται, για να προκόψουν τα άσπρα μέρη. Εξάλλου, με 
ελάχισια θεματικά στοιχεία —το καλάθι με τα φρούτα, το 
κανάτι και το πιάτο με τις λιγοστές φράουλες— , ολοκλη
ρώνεται μια πολυφωνική σύνθεση. ' Ενα έργο στο οποίο η 
οξύτητα και η ποιότητα της γραμμής, όπως και οι συνδυα
σμοί των άσπρων με τις μαύρες ενότητες, των καθέτων με 
τις οριζόντιες Kat διαγώνιες γραμμές, σε συσχετισμό με τον 
ενεργητικό ρόλο του χώρου, πλουτίζουν με εξαιρετικές 
προεκτάσεις το σύνολο.

Μαυρομμάτης 1983, σ. 178-179,218-219, 474.

30. Ζαχαριέρα και φρούτα, 1919.
Ξυλογραφία (όρθιο ξύλο) 13,5 *  17,2 εκ.
Συλλογή Νίκου Γρηγοράκη.

Στο ίδιο ουσιαστικό κλίμα με το προηγούμενο έργο του 
κινείται και η προσπάθεια αυτή στη «μαύρη τεχνική» των 
ξυλογραφιών του Γαλάνη. Το μορφοπλαστικό λεξιλόγιο 
είναι επηρεασμένο από του κυβισμό, ενώ η έμφαση στα 
διαγώνια θέματα των φρούτων και της ζαχαριέρας, από 
κάτω αριστερά προς τα πάνω δεξιά, δεν αφήνει καμιά αμ
φιβολία για τη μελέτη έργων του Ισπανού ζωγράφου Juan 
Gris. Ο συνδυασμός σχηματοποίησης και γεωμετρικών τύ
πων αποδεικνύει μια προσωπική και γόνιμη αξιοποίηση 
των κατακτήσεωυ των ρευμάτων που χαρακτηρίζουν την 
τέχνη του 20ού αιώνα. Στο βιβλίο του για του Γ αλάνη ο 
Georges Gabory γράφει το 1926: «Οι άσπροι και μαύροι 
τόνοι παίζουν κι αρμονίζονται αληθινά, ελεύθερα, χωρίς 
καμμιά ψεύτικη ή τεχνητή τεχνοτροπία. Το φως ζώνει τα 
πράγματα ή τις μορφές που παίρνουν μορφή και σχήμα 
μόνο απ’ τη σκιά».

G. Gabory, Galanis /= Les peintres hanpais nouveaux, 25], Παρίσι 1926, 
όπως μεταφράζεται στον Πετρέα 1955, σ. 99. Μαυρομμάτης 1983, ο. 205, 
474-475. Μουσείο Άνδρου, 1991 σ. 75.

31. Νεκρή φύση με πανέρι και φάρια, 1919-20.
Ξυλογραφία (όρθιο ξύλο) — Δοκίμιο, 20,5 χ 25 εκ.
Σ υ λ ο γ ή  Νίκου Γρηγοράκη.

θαυμάσιο σχέδιο, εξαιρετική σύνθεση, έμφαση στα κα
μπυλόγραμμα μελωδικά θέματα είναι τα βασικά χαρακτη-
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ριστικά του έργου. Ο Γαλάυης στην ξυλογραφία του αυτή 
με τη «μαύρη τεχνική» δεν περιορίζεται μόνο στην απόδο
ση της εξωτερικής πιστότητας των αντικειμένων που απει
κονίζει —των μττουκαλιών, της κανάτας, της φρουτιέρας, 
τω ν φαριών, του τραπεζομάντιλου, του ποτηριού και της 
πετσέτας— , αλλά μας δίνει και τις εσωτερικές πλευρές 
τους, τις σχέσεις τους σαν γεωμετρικά σχήματα. Τις σχέ
σεις αυτές, πέρα από τα κοινά καμπυλόμορφα στοιχεία που 
τις υποβάλλουν, τις τονίζει και ο τρόπος με του οποίο συ
μπλέκονται το ένα με το άλλο σε πυραμιδοειδή οργάνωση. 
Ο Ζαχαρίας Παπαυτωυίου έγραφε για τις νεκρές φύσεις με 
αντικείμενα που εξ^εσε ο Γαλάυης στο Ιλίου Μέλαθρον το 
1928: «Είναι αληθινή πνοή αγάπης που φύσηξε στα πτωχά 
σκεύη, τα οποία διεκδικούυ με το έργο του Γαλάνη την 
θέσιυ των μέσα στην ζωήν και στα όνειρα του ανθρώπου. 
Βέβαιον είναι πως ποτέ μέσα σε άσπρο και μαύρο δεν 
άστραψαν έτσι ποτήρια!».

Ζσχ. Παπαυτωυίου, Το έργου του Γαλάυη, Ελεύθερον Βήμα, 27 Matou 
1928 [αυαδημ.: ο ίδιος 1966, σ. 125], Μαυρομμάτης 1983, σ. 208-209, 475. 
Μουσείο Άνδρου 1991, σ. 75.

32. Οι τρεις Χάριτες, 1923.
Ξυλογραφία (όρθιο ξύλο), 45 χ 35,5 εκ.
Συλλογή Νίκον Γρηγοράκη.

Μια από τις πιο σημαντικές και χαρακτηριστικές προσπά
θειες του Γ αλάνη, που διακρίνεται για την ποιότητα και το 
χαρακτήρα των γραμμικών του διατυπώσεων με τη «μαύρη 
τεχνική» της ξυλογραφίας. Ό ,τι, πάντως, κάνει ιδιαίτερη 
εντύπωση στο έργο αυτό είναι πως, αν και ο καλλιτέχνης 
θα μπορούσε εδώ να εκφραστεί με κλασικιστικά στοιχεία 
και ιδεαλισπκά χαρακτηριστικά στα γυμνά γυναικεία σώ
ματα, χρησιμοποιεί τύπους του μπαρόκ. Βαριά σώματα, 
έντονες χειρονομίες και πολύ περισσότερο η κάπως εκ- 
στατική-χριστιανική, θα λέγαμε, διάθεση στα πρόσωπα 
των τριών γυναικείων μορφών, όλα κινούνται στον κόσμο 
του μπαρόκ, και μάλιστα του μπαρόκ των Κάτω Χωρών. 
Από την άλλη πλευρά, τα ρευστά περιγράμματα, ο συν
δυασμός μορφών και χώρου και η πληρότητα της γραμμής 
αποδεικνύουυ τις δυνατότητες και του πλούτο της χαρα
κτικής του Γαλάυη.

Μαυρομμάτης 1983, σ. 244250,479. Μουσείο Άνδρου 1991, ο. 76,

33. Γυμνό ξαπλωμένο, 1936.
Χαλκογραφία (maniere noire), 10,5 χ 15,5 εκ.
Συλλογξ Νίκου Γρηγοράκη.

Χαράκτης με ενδιαφέροντα για όλες τις θεματογραφικές 
περιοχές, ο Γαλάυης παρουσιάζει ένα εκφραστικό γυμνό

με τη χαλκογραφία του αυτή. Ως αφετηρία χρησιμοποιείται 
ένας τύπος γυμνού με ιδιαίτερη διάδοση κατά του 16ο αιώ
να, η ξαπλωμένη Αφροδίτη. Η επιλογή από το χαράκτη της 
χαλκογραφίας, ειδικά της λεγάμενης «ξεστής» χαλκογρα
φίας (μαύρης τεχνικής), του επιτρέπει να δώσει ένα σύνολο 
στο οποίο αξιοποιούυται τόσο οι αξίες της χαρακτικής όσο 
και της ζωγραφικής. Με την έμφαση στα μαλακά καμπυλό
μορφα θέματα και με το συνδυασμό μεγάλων και μικρών 
επιφανειών, το ξαπλωμένο γυμνό υποβάλλει απόσταση, 
αλλά και ερωτισμό. Μάλιστα, οι ελαφριές μεταπτώσεις του 
άσπρου και του μαύρου, καθώς και η χρησιμοποίηση ρεα
λιστικών και ιδεαλιστικώυ τύπων, πλουτίζουν το έργο με 
εσωτερικότητα και δύναμη, λυρική διάθεση και αισθησια
κή ατμόσφαιρα.

Μουσείο Άνδρου 1991, ο. 77.

34. Τραπέζι με κανάτι, κούπα, γαβάθα και μήλα, μετά το 1920. 
Χαλκογραφία (maniere noire), 10,9 χ 12,7 εκ.
Συλλογή Νίκου Γοηγοράκη.

Έ ργο του Γαλάυη που αποδεικυύει την ικανότητά του 
στην αξιοποίηση των εκφραστικών δυνατοτήτων της «ξε
στής» χαλκογραφίας (μαύρης τεχνικής) για να δώσει ακό
μη και το εσωτερικό περιεχόμενο των θεμάτων του. Με τη 
νεκρή φύση, που αποτελείται από γνωστά αντικείμενα 
κουζίνας και λίγα μήλα, ο καλλιτέχνης κατορθώνει να δη
μιουργήσει ένα σύνολο στο οποίο μας υποβάλλεται η ίδια η 
ψυχή των πραγμάτων. Χωρίς υα θυσιάζει σε τίποτα τα εξω
τερικά περιγραφικά στοιχεία, τα αντικείμενα, ο Γαλάυης 
κατορθώνει να προχωρήσει πολύ μακρύτερα, σε μια χαλ
κογραφία στην οποία όλα αποκτούν ποιητική διάσταση. 
Πέρα από τα εξωτερικά στοιχεία, ό,τι κάνει μεγαλύτερη 
εντύπωση, είναι η αξιοποίηση του φωτός που πέφτει από τα 
πλάγια και η ποιότητα του σχεδίου του, που σχεδόν εξαϋ
λώνει το  υλικό.

35. Μελαγχολία (Λουόμενες], 1935.
Ξυλογραφία (όρθιο ξύλο) ~  Δεύτερο δοκίμιο, 24 χ 31,2 εκ.
Συλλογή Νίκου Γρηγοράκη.

Στο έργο αυτό αναγνωρίζεται όλος ο πλούτος των διατυ
πώσεων της τέχνης του Γαλάνη. Πρόκειται για ένα χαρα
κτικό με τη «μαύρη τεχνική» της ξυλογραφίας, που διακρί- 
νεται για την καθαρά ρομαντική διάθεσή του, όπως εισά- 
γεται από την όλη ατμόσφαιρα του τοπίου, στο οποίο απει
κονίζονται οι λουόμενες. Εδώ σημειώνει κανείς σαφέστε
ρα τον τρόπο με του οποίο ο καλλιτέχνης χρησιμοποιεί 
ρεαλιστικά χαρακτηριστικά και ιδεαλιστικούς τύπους για 
υα ολοκληρώσει το περιεχόμενο του έργου: τη μελαγχολία
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και τη ρομαντική διάθεση των γυναικών που ζουυ σε ένα 
χώρο, ονειρεύονται όμως κάη άλλο από ό,τι έχουν. Η ξυ
λογραφία παρουσιάζεται περισσότερο ζωγραφική με τις 
λεπτές γραμμές, που δίνουν τις φωτοσκιάσεις.

Μσυρομμάτης 1983, ο. 275,276,283,493. Μουσείο Άνδρου 1991, σ. 78.

36. «Ο  Ηρακλής φονεύων τον λέοντα», 1954.
Χαλκογραφία (eau-forie, acqwtinta), 18 *  13 ικ.
Εθνική Πινακοθήκη m  Μουσείο Αλεξάνδρου Σοότζον 1833. -

Εξαιρετικός καλλιτέχνης και κάτοχος όλων των τεχνικών 
της χαρακτικής, ο Γαλανής μάς δίνει μια χαρακτηριστική 
του προσπάθεια και με τη χαλκογραφία αυτή από τα Ει- 
όόλλίστου Θεόκριτου. Το περιεχόμενο του θέματος εκφρά
ζεται πιο πολύ με του καθοριστικό ρόλο που έχει το μαύρο 
χρώμα, στον κορμό του δέντρου ιδιαίτερα. Αυτό μάλιστα 
το τονίζει η συνύπαρξη των άσπρων και των μαύρων 
περιοχών στις μορφές του Ηρακλή και του λιονταριού. 
Έργο δουλεμένο με ιδιαίτερη προσοχή και με μικρές 
γραμμικές ενότητες, που αποδεικυύουν τις δυνατότητες 
του καλλιτέχνη.

Μαυρομμάτης 1983, ο. 288-290.

ΑΓΓΕΛΟΣ 0Ε Ο Λ Ω ΡΟ Π Ο ΥΛ Ο Σ  (Αθήνα 1883-1965). Ζωγράφος 
και χαράκτης. Σπούδασε στο Σχολείο των Τεχνών της Αθή
νας ζωγραφική με καθηγητές τους Γεώργιο. Ιακωβίδη Kat 
Γεώργιο Ροϊλό, και χαρακτική με καθηγητή το Νικόλαο']. 
Φέρμπο, από το 1900 ως το 1914. Με την ξυλογραφία κατέ- 
γινε και μόνος του, μελετώντας πολύ. Συνέχισε τις σπου
δές του από το 1919 στην Αγγλία, τη Γαλλία και την Ιταλία. 
Εργάστηκε από το 19Q5-10 ως το 1922 στην εικονογράφη
ση εφημερίδων (Χρόνος, Πατρίς, Εμπρός και περιοδικών, 
υπογράφοντας ξυλογραφίες και γελοιογραφίες του με το 
ψευδώνυμο Θ. Άγγελος ή Θ. Διάβολος (1905-10), αλλά 
και βιβλίων. Ασχολήθηκε επίσης με τη διαφήμιση. Το 1919 
ανέλαβε διευθυντής της διαφημιστικής εταιρείας GEO, 
που τότε ήταν στην ταράτσα του Δημοτικού Θεάτρου. Εκεί 
δημιούργησε μια σειρά αφισών. Την περίοδο της Κατοχής 
φιλοτέχνησε χαρακτικά για την Ανπσταση. Η χαρακτική 
του Θεοδωρόπουλου —που είναι εφευρέτης και μιας τε
χνικής εκτύπωσης πολύχρωμων εικονογραφήσεων, χωρίς 
πολλές πλάκες τοίγκου, σε κυλινδρικά πιεστήρια—πα
ρουσιάζει ποικίλες τάσεις, κινούμενη από τον κλασικισμό 
και το ρεαλισμό μέχρι τον εξπρεσιονισμό και τον κυβισμό. 
Γνώστης σε απόλυτο βαθμό όλων των τεχνικών, τις υπο
τάσσει στα οράματα του, αντλώντας από καθεμιά ό,τι χρει
άζεται. Σε κριτική του για έκθεση του Θεοδωρόπουλου στη 
γκαλερί «Ρόμβος» το 1948, ο τεχνοκρίτης τότε Οδυσσέας

Ελύτης σημείωνε: «Έ να  αίσθημα ήρεμο και σταθερό ανα- 
δίνεται από τα έργα του [...]. Είναι σα να μπαίνεις για πρώ
τη φορά σ ’ ένα περιβάλλον άγνωστο, και να νοιώθεις [sic) 
ότι η συνηθισμένη σου επιφυλακτικότητα είναι περιττή, ότι 
ένα κύμα εμπιστοσύνης σε τυλίγει από παντού, σε κατακτά 
και δεν σ ’ αφίνει [sic] καν να το εξηγήσεις. Σε μια εποχή 
που ελάτρεφε με πάθος την τραχύτητα, ας ομολογήσουμε 
ότι είναι τίτλος τιμής από τους μεγαλύτερους να έρχεται 
ένας καλλιτέχνης και να σε συμφιλιώνει, τόσο άμεσα, και 
τόσο καθολικά, με αυτό που ονομάζουμε - στην ψυχική 
περισσότερο παρά στην κοινωνική σημασία του— ευ γέ
νεια [...]». ·

06. Ελόιης, Έκθεοις έργων χαρακτικής Αγγελον θεοδωροποόλου, Η  
Καθημερινή,·3 Φεβρουάριου 1948 [σνσδημ.: Εθνική Πινακοθήκη και Μου
σείο Αλεξάνδρου Σοότζου, Άγγελος Θεοδωρόπουλος, Αθήνα 1983, σ. 12, 
14].

37. Τιμή στο Θωμά Οικονόμον, 1927.
Ξυλογραφία (πλάγιο ξύλο), 12β χ 15,1 εκ.
Συλλογή Θόδωρου Χατζησάββα.

Η ξυλογραφία αυτή του Θεοδωρόπουλου, η οποία έγινε 
μετά το θάνατο του ηθοποιού και σκηνοθέτη του Βασιλι
κού Θεάτρου Θωμά Οικονόμου (1864-1927), και δημοσιεύ
τηκε στο περιοδικό Φραγκέλιο, που εξέδιδε ο ανήσυχος 
Νίκος Βέλμος [Βογιστζάκης] (1890-1930), διακρίυεται για 
την επιβολή των καθαρά χαρακτικών αξιών και την εκ
φραστική δύναμη του συνόλου. Το θέμα, με τη διαπερασμέ- 
νη από το μαχαίρι καρδιά, το κρανίο με το αγκαθωτό στε
φάνι και τα βιβλία, μπορεί να θεωρηθεί σαν προσπάθεια να 
συνδυαστούν διάφορα εικονογραφικά στοιχεία σε μια ενό
τητα: η ροφία των βιβλίων —αναφορά στα θεατρικά έργα 
και στους ρόλους που υποδύθηκε ο Οικονόμου— με το 
συναισθηματισμό της καρδιάς και την ιδέα της ματαιότη
τας στο κρανίο —αναφορά στον Άμλετ και στο μαρτύριο 
του Χριστού—, όλα τύποι με πολλές προεκτάσεις. Αλλά, 
πέρα από τα θεματικά στοιχεία, επισημαίνονται η λιτότητα 
και η σαφήνεια της γραμμής, ο ενεργητικός χαρακτήρας 
του χώρου και η ποιότητα των διατυπώσεων.

38. Δέντρα, 1935.
Ξυλογραφία (πλάγιο ξύλο) 31,2 χ 28,6 [47 χ 33,4] εκ.
Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου 502β/2.

Χαρακτικό στο οποίο διαπιστώνει κανείς, χωρίς δυσκολία, 
τις δυνατότητες του Θεοδωρόπουλου στην ξυλογραφία. 
Τσ δέντρα έχουν δοθεί με κινούμενες καμπυλόγραμμες 
γραμμικές ενότητες, που υλοποιούν το ίδιο το περιεχόμενο 
του θέματος. Με τις εναλλαγές των γραμμικών θεμάτων 
και του ανοιχτού βάθους, το έργο μεταβάλλει σε ποιητική
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φωνή το ούυολο. Ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί ο τρόπος 
με τον οποίο συνδυάζονται το κάτω τμήμα της σύνθεσης με 
το πάνω' το κάτω, με τη φορά της γραμμής, στατικό, το 
πάνω, με τα κλαδιά και τα φύλλα των δέντρων να κινού
νται, στροβιλιζόμενο. Ο Φώτος Γιοφύλλης, σε σημείωμά 
του για την ατομική έκθεση του Θεοδωρόπουλου στη γκα- 
λερί Στρατηγοπούλου το 1930, γράφει:«[...] έχει φτάση [sic] 
την ξυλογραφία σε σημείο εξαιρετικό για τον τόπο μας. 
Έχει παλαίση μ’ όλα της τα μυστικά και μας παρουσιάζει 
έργα συνθετικά και δημιουργικά, ελεύθερα και πρωτότυ
πα. Πέρνει [sic] τη φύση και πότε την ξετυλίγει διακοσρη- 
τικά και πότε θαρραλέα την αναδημιουργεί».

Φώτ. Γιοφύλλης, Ά γγ . Θεοδωρόποολος, Πρωτοπορία 11-12 (1930), ο. 
280 (αναδημ.: ο ίδιος 1963, σ. 508],

39. Φρούτα και κανάπ[α]  1935.
Ξυλογραφία (όρθιο ξύλο), 24,1 χ 34,9 [33,3 χ 45,5] εκ.
Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου 502ή/7.

Μια από τις πιο ενδεικτικές ξυλογραφίες του Θεοδωρό
πουλου, προσπάθεια που διακρίνεται για την επιβολή των 
καμπυλόμορφων μελωδικών θεμάτων και τη συνεργασία 
των άοπρων και των μαύρων περιοχών του έργου. Πέρα 
από τα περιγραφικά στοιχεία, το κανάτι και τα φρούτα, 
όπως και το βάζο στο δεύτερο επίπεδο, το έργο παρασύρει 
το θεατή με τον πλούτο και την ποιότητα των γραμμικών 
του διατυπώσεων. Ο Κώστας Ουράνης, σε κριτική του για 
έκθεση ξυλογραφιώνπου Θεοδωρόπουλου, παρατηρούσε: 
« ' Ο,τι χαρακτηρίζει τις ξυλογραφίες του [..:] είναι η πνευ
ματικότητα, που περιλοόει τις φόρμες τους. Κάτω από τις 
λιτές αυτές φόρμες, τις απογυμνωμένες από κάθε στολίδι, 
από κάθε επεισόδιο, και περιορισμένες σπς μόνες μάζες, 
στις μόνες γραμμές, που προσδιορίζουν τις σχέσεις μεταξύ 
τους, υπάρχει μια φαντασία που ξετυλίγεται σε βάθος και 
που κάνθ κάθε αντικείμενο (στις νατύρ-μορτ, προ πάντων) 
να ζει μια ζωή, ξέχωρη και υποβλητική, πριν συμβαλει στη 
δημιουργία της γενικής ατμοσφαίρας της σύνθεσης». Πα
ρουσιάζοντας τύπους που σχετίζονται ίσως με τον Cezan
ne, η ξυλογραφία Φρούτα και κανάπ[α] του θεοδωρό
πουλου μας επιτρέπθ να πλησιάσουμε όλη την έκταση της 
μορφοτχλαοπκής του φαντασίας.

Κ: Ουράνης, Έκθεοη Άγγ. θεοδωρόπουλου [αναδημ.: ο ίδιος, Στιγμιό
τυπα, Αθήνα 1958, ο. 198],

40. Τα βιβλία, 1935. ; .
Ξαλογρϋφία (όρθιο ξύλο), 26,5 χ 35,4 εκ.
Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου 502§/3.

Μια ακόμη ενδιαφέρουσα σύνθεση του θεοδωρόπουλου, 
στην οποία αξιοποιούνται οι δυνατότητες της ξυλογραφίας

σε όρθιο ξύλο. Με τα βιβλία, το ένα ανοιχτό, τα άλλα 
όρθια, και με το βάζο αριστερά, ο καλλιτέχνης κατορθώνει 
να μας δώσει μια καθαρά ποιητική παράσταση. Στην κριτι- 
κή του για τις νεκρές φύσεις του Θεοδωρόπουλου, ο Κώ
στας Ουράνης συνέχιζε: «Στις ξυλογραφίες του γενικώς 
και στις νατύρ-μορτ ιδιαίτερα, δεν υπάρχει καμμισ “φιλο
λογία”, κανένα , από τα εξωτερικά και κατώτερα εκείνα 
στοιχεία, με τα οποία άλλοι επιζητούν την κατάκτηση του 
θεατή, για του οποίο ο κόσμος της Τέχνης και η αρετή της 
συνίσταται στην επιτυχία της ομοιότητας ή στην ωραιοποί- 
ηση της πραγματικότητας. Η δική του φροντίδα είναι να 
περιλαμβάνει μέσα σε μιαν αρχιτεκτονική, περιορισμένη 
στην πιο.λιτή, αλλά και στην πιο στερεή έκφρασή της, μιαν 
όλη πηχτή και ωραία- και είναι μ’ αυτό το μέσο που επιτυγ
χάνει να παρουσιάσει τη μυστηριώδη ζωή, η οποία αναδί- 
νεται από τα αντικείμενα που χαράζει, τη ζωή που ζει ανε
ξάρτητα από κάθε ψυχική διάθεση του θεατή».

Κ. Ουράνης, ό.π.

4L Τριαντάφυλλα, 1960.
Χαλκογραφία (manure noire), 37,7x29,5 εκ.
Συλλογή Νίκου Γοηγοράκη.

Χαλκογραφία που αποδεικνύει τις ικανότητες του Θεοδω
ρόπουλου και στη μέθοδο της «ξεοτής» χαλκογραφίας (μαύ
ρης τεχνικής). Με τα τριαντάφυλλα ανοιγμένα, ο καλλιτέ
χνης μάς δίνει ένα σύνολο που διακρίνεται για την εκφρα
στική του αλήθεια. Η χαλκογραφία βασίζεται στην τονισμέ
νη αντίθεση σκοτεινών και φωτεινών περιοχών, περιγρα
φικών και σχηματοποιημένων τμημάτων. Σε σχετικά βαρύ 
και σκοτεινό βάθος, το οποίο συνεχίζεται και από τα φύλλα 
που πλαισιώνουν τα λουλούδια, τα τριαντάφυλλα, φωτει
νά, διατρανώνουν το δικαίωμά τους στη ζωή. Μέσα από to 
συνδυασμό ρεαλιστικής περιγραφής και σχηματοποιημέ
νων τμημάτων, το σύνολο απηχεί αμεσότητα και αλήθεια. 
Η αριατουργημσπκή χαλκογραφία αποτελεί την καλύτερη 
επιβεβαίωση όσων έγραφε, ήδη το 1933, ο Ζαχαρίας Πα- 
παντωνίου, σε κριτική του για την έκθεση της «Ομάδας 
Τέχνη», στην οποία συμμετείχε ο Θεοδωρόπουλος: «Η τέ
χνη του [...] δεν εγνώρισε ποτέ την κούραση και το καλλί
τερο εγκώμιο που έχει να κόμη κανείς στον καλλιτέχνη 
είναι ότι, ενώ η παραγωγή του a'vai σχεπκώς άφθονη, το 
τάλαντό του όσο πηγαίνει κερδίζει σε ευγένεια και σε βά
θος».

' Ζαχ. Παπαντωνίου, Η  έκθεσις της Όμάδος Τέχνης” στη Λέσχη των Καλ
λιτεχνών, 20ός Αιώνας 3 (1934), σ. 46.

ί
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42. Συνομιλία, 1955-65.
Μονοτυπία, 31,8 χ 42 εκ.
Συλλογή Θόδωρου Χστζησάββα.

Μονοτυπία στην κατεύθυνση των εξπρεσιουισπκώυ τάσε
ων και των προσωπικών τόπων, το έργο αυτό ξεχωρίζει για 
το χαρακτήρα του σχεδίου του. Με τις δύο γυναικείες μορ
φές που συνομιλούν, δοσμένες σε τονισμένους εξπρεσιονι
σμ ούς  όγκους, καθώς και με τη σχηματοποίηση, ιδιαίτερα 
φανερή στα κεφάλια, έχουμε ένα εξαιρετικό σύνολο. Αυτή 
η συνομιλία είναι περισσότερο διάλογος θεματικών τύπων 
και μορφικών αξιών, βιόμορφωυ και γεωμετρικών χαρα
κτηριστικών. Ακόμη, στο έργο, που ολοκληρώνεται με μια 
θαυμάσια σύνθεση φωτονών και σκοτεινών περιοχών, κά
νει ιδιαίτερη εντύπωση η χρησιμοποίηση τόσο μανιερισπ- 
κών τύπων —μικρά κεφάλια, βαριά σώματα— όσο και 
στοιχείων του μπαρόκ —έντονες χθρονομίες, μεγάλοι 
πλαστικοί όγκοι—, σε ένα πραγματικά εσωτερικό διάλογο 
σωμάτων. Ο χαράκτης Α. Τάσσος έγραφε για τις μονοτυ
πίες του θεοδωρόπουλου: «Έ νας μελετητής του έργου 
του, όταν φτάσει στην περιοχή των μονοτυπιών, αμέσως 
γνωρίζεται με το ζωγραφικό έργο του Θεοδωρόπουλου. Η 
ελευθερία της έκφρασης στην μονοτυπία προβάλλθ ένα 
νέο στοιχείο που ενώ υπάρχει σ ’ όλη την περιοχή των 
χαράξεων του εδώ παρουσιάζεται με οξύτητα. Είναι το 
στοιχείο του αυθορμητισμού που τον οδηγεί σ ’ ένα κλίμα 
μεταξύ εξπρεσιονισμού και φωβισμού».

Α. Τάοσος, Άγγελος Θεοδωρόπδολος, Ζυγός 68-69 (1961), ο. 6.

Μ ΑΡΚΟΣ Σ. ΖΑΒΙΤΖΙΑΝΟΣ (Κωνσταντινούπολη 1884 - Γενεύη 
1923). Χαράκτης και ζωγράφος, χρονολογικά ο πρώτος 
της ομάδας των Κερκυραίων χαρακτών. Το 1906 πηγαίνει 
στο Μόναχο, εγγράφεται στην Ακαδημία Καλών Τεχνών 
και παρακολουθεί το Εργαστήριο του Gabriel von Hackl. 
Παράλληλα σπουδάζει και χαρακτική κουτά στον Melchior 
Kern. To 1909 βρίσκεται στο Παρίσι. Μετά το τέλος των 
σπουδών του, επέστρεφε στην Ελλάδα και εγκαταστάθηκε 
στην Κέρκυρα, όπου πρωτοδημοσίευσε χαρακτικά το 1912. 
Εικονογράφησε βιβλία του Κωνσταντίνου Θεοτόκη και 
του Πέτρου Βλαστού. Ο Ζαβιτζιάνος, από τα ιδρυτικά μέ
λη της Σοσιαλιστικής Δημοκρατικής Κίνησης και μέλος, 
από το 1914, της προοδευτικής λογοτεχνικής «Συντροφιάς 
των Εννιά», εκφράζεται με ένα προσωπικό ρεαλισμό που 
υποδηλώνει προεκτάσεις κοινωνικής κριτικής.

Ν. Γρηγοράκης, Μάρκος Ζαβιτζιάνος (1884-1923). Χαρακτική (1912-1923), 
Αθήνα 1987.

43. «...το κάρφωσα σπάνου στο τραπέζι» [Ο καυγάς], 
μετά το 1912.
Χαλκογραφία (eau-forie, acquatinla), 16 χ 17 εκ.
Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου, 2629/15α.

Έργο από εικονογράφηση του διηγήματος του Κωυ. Θεο
τόκη «Τίμιος Κόσμος», στο γνωστό κλίμα της χαρακτικής 
του Ζαβιτζιάυου. Στην παράσταση απεικονίζεται το εσω
τερικό ταβέρνας, το οποίο τονίζεται με τη διαγώνια θέση 
του τραπεζιού και του πάγκου. Ένας άνδρας στη μια 
πλευρά χειρονομεί, ενώ έχει καρφώσει το μαχαίρι του στο 
τραπέζι, κι ένας άλλος στην απέναντι πλευρά πάσ να τον 
συγκροτήσει. Τη σκηνή την παρακολουθεί με κάποια έκ
πληξη μια ομάδα ανδρών και γυναικών. Πρόκειται για ένα 
έργο στην κατεύθυνση της κοινωνικής κριτικής, όπου 
συνδυάζονται μεγάλες χειρονομίες και βαριά ατμόσφαιρα, 
ρευστά περιγράμματα και έμφαση στις τουικές διαβαθμί
σεις.

44. «Του προαστίου τα κορίτσια εσεργιάνιζαν»
[.Περίπατος στο Μαντούκι], 1914.
Χαλκογραφία (eau-forte, acquatinta), 7,8 χ 12,2 εκ.
Συλλογή Νίκου Γρηγοράκη.

Μια χαρακτηριστική προσπάθεια του Ζαβιτζιάυου από την 
θκονογράφηση της νουβέλας του Κων, Θεοτόκη, «Η τιμή 
και το χρήμα», χαλκογραφία που αποδεικυύει τη σύνδεση 
του χαράκτη με τη γαλλική παράδοση και ειδικά με τη 
ζωγραφική του υπαίθρου. Γιατί το έργο αυτό, τόσο θεμα- 
τογραφικά όσο και μορφολογικά, κινείται στις προεκτάσεις 
των γαλλικών υπαιθριστικών καλλιτεχνικών αναζητήσε
ων. Εδώ ο Ζαβιτζιάνος, με την επιβολή των φωτεινών πε
ρισσότερο επιφανειών στο δρόμο και στη θάλασσα, που 
εντείυουται από τις λίγες σκοτεινές περιοχές στο ακρογιάλι 
και στα βουνά στο βάθος, κατορθώνει να μας δώσει όλο το 
χαρακτήρα της σκηνής —ενός ηλιόλουστου καλοκαιρινού 
πρωινού, με τους ανθρώπους να κάθονται στην παραλία, 
να περιδιαβάζουν στο δρόμο, γενικά να χαίρονται τη ζωή 
τους. Ο Ζαχαρίας Παπαντωυίου γράφει, στην κριτική του 
για την έκθεση του Ζαβιτζιάυου στη γκαλερί της Αθήνας 
«Στούντιο», το 1932: «Μπροστά σε χαλκογραφήματα, όπως 
η κερκυραΐκή σειρά του θαυμάζομε τη δύυαμι της συ
μπάθειας για του τόπο του, που είχευ ο καλλιτέχνης, ώστε 
να κατάργηση το χρώμα ως μέσο της τοπιογραφίας και να 
αποδώση το λαμπρόχρωμο και το μακάριο του νησιού του, 
προβάλλοντας αλήθεια πατριώτης,- κατά του ορισμό του 
Ράσκιυ: “Πατρίδα είναι τα τοπία!”»..

Ζοχ. ΠαπαντοΜου, Το έργου του Ζαβττσιάυου, Ελεύθερον Βήμα, 13 Δε
κεμβρίου 1932 [ουαδημ.: ο ίδιος 1966, σ. 166].



45. Κέρκυρα. Το μικρό λιμάνι, πριν από το 1922.
Ξυλογραφία (όρθιο ξόλο), 6,4 *  10,5 εκ
Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σοότζου 2629/20β.

Από τις ελάχιστες ξυλογραφίες του Ζαβιτζιάνρυ, το λιμάνι 
αυτό της Κέρκυρας, στην οποία έζησε και με την οποία 
συνδέθηκε ιδιαίτερα, διακρίνεται για τηυ εσωτερικότητα 
και τηυ ποιητική φωνή του. Η ξυλογραφία βασίζεται ου
σιαστικά στο συνδυασμό των καμπυλόμορφων θεμάτων 
του πρώτου επιπέδου με τα οριζόντια του δεύτερου και του 
τρίτου, των κλειστών μαύρων τμημάτων του πρώτου με τα 
ανοιχτά άσπρα των άλλων. Χωρίς να μένει ιδιαίτερα στα 
περιγραφικά στοιχεία, ο Ζαβιτζιάνος επιχειρεί και κατορ
θώνει να μας δώσει κάτι από την ατμόσφαιρα της περιοχής 
που του ενδιαφέρει, με τη σχηματοποιημένη στεριά και το 
ιστιοφόρο στη θάλασσα, σε ήρεμο κυμάτισμά. Εξαιρετική 
εργασία που αποδεικυυει την ικανότητα του καλλιτέχνη να 
συλλαμβάνει το χαρακτήρα του φυσικού χώρου και υα του 
μεταφέρει στο θεατή. Ο Ζαχαρίας Παπαντωνίου σημείωνε, 
στην κριτική του για την έκθεση του Ζαβιτζιάνου στη γκα- 
λερί της Αθήνας «Στούντιο», το 1932: «Αυτός με λίγο μαύ
ρο κι άσπρο έδωσε το χρώμα της Κέρκυρας. Αυτός έβαλε 
την αύρα της κι εφύσηξε. Τηυ ακούμε!».

ΛΥΚΟΥΡΓΟΣ ΚΟΓΕΒΙΝΑΣ (Κέρκυρα 1887 - Αθήνα 1940). Ζω
γράφος και χαράκτης, ο δεύτερος της ομάδας των Κερκυ- 
ραίωυ χαρακτών. Σπούδασε στο Παρίσι, στις Ακαδημίες 
Grande Chaumi^re το 1904 και Julian από το 1905 ως το 
1908 ζωγραφική με καθηγητή το ζωγράφο Jean-Paui Lau
rens. Άρχισε υα ευδιαφέρεται για τη χαρακτική τηυ περίο
δο 1910-12, όταν έρχεται σε επαφή με χαρακτικά του 
Durer. Το 1914 επέστρεψε στην Ελλάδα και υπηρέτησε τη 
θητεία του ως καλλιτεχνικός ανταποκριτής. Τις πρώτες 
χαλκογραφίες του τις παρουσιάζει το 1915. Με αφορμή τη 
δεύτερη έκθεσή του στην αίθουσα του «Παρνασσού», όπου 
εξέθετε επτά χαλκογραφίες του, ο Δημήτριος I. Καλογερό- 
πουλος έγραψε το 1915, στο περιοδικό του Πινακοθήκη, 
ότι «ευ Ελλάδι μόλις δια πρώτηυ φοράν εφιλότεχυήθησαν 
και εξετυπώθηοαυ υπό Έλληυος καλλιτέχνου eaux-fortes 
παριοτώσαι ελληνικά τοπεία [sic]». Στη χαρακτική ο Κογε- 
βίυας αφοοιώυεται από το 1921, μετά τη γνωριμία του στη 
Γαλλία με το χαράκτη Απάτέ Dunoyer de Segonzac. To 
1932 επέστρεψε οριστικά στην Ελλάδα και εγκαταστάθηκε 
στην Αθήνα. Ο Κογεβίνας, ο οποίος έκανε κυρίως λευκώ
ματα και εικονογραφήσεις βιβλίων, υπήρξε καλλιτέχνης 
ρεαλιστικών υπαιθριστικών διατυπώσεων.

Δ. 1. Καλογερόπουλος, Γράμματα και Τέχναι, Πινακοθήκη 169 (1915), ο. 
10. Αβέρωφ 1972. Ν. Γρηγορόκης, Λυκούργος Κογ£$νσς(1887-Μ0}, Αθή
να 1985.

46. Μονή Μεγίστης Λαύρας, 1922.
Χαλκογραφία (eau-forte), 21 *  27 εκ.
Συλλογή Νίκου Γρηγοράκη.

Ανάμεσα στα αγαπημένα θέματα του Κογεβίυα ήταν και τα 
μνημεία του παρελθόντος, όπως η Πύλη των Μυκηνών ή οι 
βυζαντινοί ναοί, σύνδεση του χτες με το σήμερα. Σ ’ αυτή 
την ομάδα των έργων του ανήκει και η χαλκογραφία που 
παρουσιάζει τη μονή Μεγίστης Λαύρας στο Ά γιον ' Ορος, 
από ίο  λεύκωμα Le Mont Athos, ένα σύνολο στο οποίο 
ενδιαφέρει το χαράκτη το περιεχόμενο του θέματος. Με το 
συνδυασμό ανθρώπινης παρουσίας και φυσικού κόσμου 
—μοναχών, οικοδομημάτων και δέντρων—, ο Κογεβίνας 
κατορθώνει να μας δώσει όλη τη φυσιογνωμία του Αγίου 
Όρους. Χάρη στην αντίθεση του πρώτου με το δεύτερο 
επίπεδο, που τονίζεται και με το πέρασμα από τα σκοτεινά 
στα φωτεινά τμήματα, η χαλκογραφία κερδίζει πλούσια 
εκφραστική φωνή.

47. Μονεμβάσια, 1927.
Χαλκογραφία (eau-forte), 21 *  271 εκ.
Συλλογή Νίκου Γοηγοράκη.

Μια από τις πιο ολοκληρωμένες χαλκογραφίες του Κογε- 
βίνα, από το λεύκωμα La Grice byzantine et franque, η 
οποία μας μεταφέρει με θαυμάσιο τρόπο όλο το χαρακτήρα 
της Μονεμβασιάς. Το έργο ανοίγει με την έμφαση στα αυ
στηρά γεωμετρικά θέματα των σπιτιώυ και των ναών του 
πρώτου επιπέδου, για να περάσει οτη ρεαλιστική απόδοση 
του βράχου, που στεφανώνεται από την οχυρωμένη ακρό
πολη. Στην αυστηρότητα και τη λιτότητα των γεωμετρικών 
τύπων στο πρώτο επίπεδο, απαντούν η μεγαλοπρέπεια και 
η μνημειακότητα του δεύτερου επιπέδου, όπου ο βράχος 
αποδίδεται με λεπτομέρειες. Εξαιρετικό σχέδιο, έμφαση 
στην ίδια τη φυσιογνωμία του χώρου, ποιότητα της γραμ
μής δίνουν όλο το χαρακτήρα του τοπίου.

48. Ο ναός της Αίγινας, 1924.
Χαλκογραφία (eau-forte), 19)2 *  2 6 £  εκ.
Συλλογή Θόδωρου Χατζησάββα.

Δυνατό έργο του Κογεβίνα, από το λεύκωμα Grice. Pay- 
sages antiques, στο οποίο αξιοποιουνται όλες οι ιδιαιτερό
τητες της χαλκογραφίας με οξύ. Καθοριστικής σημασίας 
εδώ δεν είναι η ρεαλιστική απόδοση των στοιχαων του 
αρχαίου μνημείου όσο ο τρόπος με του οποίο παρουσιά
ζεται. Έτσι, με το να απεικονίζεται ο ναός σε ελαφριά 
διαγώνιο και συνεπώς με τη διεύρυνση του χώρου, ο 
Κογεβίνας κατορθώνει να τονίζει το διαχρονικό περιεχό
μενο του θέματος: ο ναός δεν στέκα μπροστά μας, αλλά



εκτείνεται στο χώρο, ενώ επιβάλλεται και στο χρόνο. Με 
την ιδιαίτερη, ακόμη, έμφαση στους σκούρους τόνους, και 
με τον πλούτο των σχεδιασπκών στοιχείων, το σύνολο 
αποκτά ολοκληρωμένη και πειστική εμφάνιση.

ΟθΩΝ ΠΕΡΒΟΛΑΡΑΚΗΣ (Αθήνα 1887-1974). Ζωγράφος και 
λιθογράφος. Ανιψιός, από αδελφή, του Νικολάου Γύζη, 
σπούδασε οτο Σχολείο των Τεχνών της Αθήνας ζωγραφική 
με καθηγητές τους Νικηφόρο Λύτρα, Κωνσταντίνο Βολα- 
νάκη και Γεώργιο Ροϊλό τα χρόνια 1898-1904, ενώ οτην 
Ακαδημία Julian και τη Σχολή Καλών Τεχνών του Παρι
σιού παρακολούθησε μαθήματα λιθογραφίας από το 1910 
ως το 1915. Εργάστηκε σε μεγάλα λιθογραφεία της γαλλι
κής πρωτεύουσας. Διατέλεσε καλλιτεχνικός και τεχνικός 
διευθυντής του Εργοστασίου Γραφικών Τεχνών Ασπιώτη- 
ΕΑΚΑ Α.Ε. από το 1919. Ασχολήθηκε, επίοης, με την ηκο- 
νογράφηση βιβλίων και σχεδίασε χαρτονομίσματα και 
γραμματόσημα. Ίδρυσε, εξάλλου, δικό του λιθογραφείο, 
συνεργαζόμενος με του Β. Δυκογιάνυη, στην οδό Λένορ- 
μαυ 226, στην Κολοκυυθού. Ο Περβολαράκης εργάστηκε 
ιδιαίτερα στον τομέα της διαφημιστικής εμπορικής αφίσας, 
όπου δημιούργησε ένα ιδιαίτερο ύφος, επηρεασμένο από 
τη γαλλική παράδοση, με καθαρό περιγραμματικό αχέδιο 
και έντονα επίπεδα χρώματα.

49. Διαφήμιση των τσιγάρων Γιαυνουκόκη -  Πρωτόπαπα, 
π. 1920.
Έγχρωμη λιθογραφημένη αφ'οα, 22,4 Χ 29 εκ.
Αρχείο Εργοσταοίοο Γραφικών Τεχνών Ασπιώτη-ΕΛΚΑ Α £ .

Διαφημιστική εμπορική αφίσα, που βασίζεται περισσότερο 
στις χρωματικές αξίες και διακρίνεται για τα ιδεαλισπκά 
χαρακτηριστικά και τα κομψογραφικά στοιχεία της παρισι
νής Belle Epoque. Με τις δύο μορφές, γυναικεία και ανδρι
κή, να καπνίζουν —τη γυναίκα με το τσιγάρο στο χέρι να 
απολαμβάνει το κάπνισμα και τον άνδρα με το τσιγάρο 
στο στόμα να ενοχλείται, όπως δείχνει το ύφος του, επειδή 
καπνίζω η γυναίκα—, ο Περβολαράκης μάς δίνει και μια 
κοινωνική κριτική του καπνίσματος της γυναίκας στη δε
καετία 1915-25. Ο συνδυασμός επίσης θερμών και ψυχρών 
χρωμάτων, όπως και τα παραπληρωματικά θέματα, τα πο
τήρια με το κονιάκ στο τραπέζι, μεταδίδουν την ατμόσφαι
ρα της εποχής.

50. Διαφήμιση των τσιγάρων Δέρτα, 1928-30.
Έγχρωμη Ηθογραφημένη αφίσα, 50 χ 35 εκ.

Στην ίδια κατεύθυνση της γαλλικής αφίσας των πρώτων 
δεκαετιών του 20ού αιώνα, κινείται και αυτή η αφίσα του 
Περβολαράκη, η οποία παρουσιάζει μια νέα κοπέλα να

καπνίζει αρειμάνια το τσιγάρο της. Πέρα από την ιδιαίτερη 
έμφαση στις χρωματικές αξίες, εντύπωση κάνουν η χρησι
μοποίηση ελεύθερης επίπεδης πινελιάς και οι τονισμένες 
αντιθέσεις των χρωμάτων. Το έργο ξεχωρίζει ακόμη για τον- 
τρόπο που αποδίδεται η νέα κοπέλα, με το διαφαινόμενο 
ερωτισμό και την όλη απαισιόδοξη διάθεση.

Γ ιώ ρ γ ο ς  Ο ΙΚΟΝΟΜ ΙΔΗΣ (Χαλκίδα 1891 - Αθήνα 1958). Ζω
γράφος και χαράκτης. Παιδί πλούσιας καλλιεργημένης οι
κογένειας της Σάμου, πήρε τα πρώτα μαθήματα σχεδίου 
στη Χαλκίδα από τον Σταύρο Παρασκευά. Σπούδασε μη- 
χανολογία, αρχιτεκτονική και διακοσμητική από το 1908 
στο Πολυτεχνείο της Δρέσδης, όπου φαίνεται ότι έμαθε και 
τη χαρακτική, την εποχή που στην πόλη αυτή είχε συγκρο
τηθεί η ομάδα «Η Γέφυρα» [Die Briicke] από τους εξπρε- 
σιουιστές Emil Nolde, Otto Muller, Ernst Ludwig Kirchner, 
Max Pechstein, Erich Heckel και Karl Schmidt-Rottluff. To 
1925 γύρισε στην Ελλάδα και εγκαταστάθηκε στη Χαλκί
δα. Το 1930 έρχεται στην Αθήνα και προσλαμβάνεται στη 
Σιβιτανίδειο Σχολή ως καθηγητής της Τεχνικής του Ξύλου. 
Χρημάτισε και διευθυντής του Ξυλουργικού Τμήματος της 
σχολής αυτής. Εξέδωσε ένα εννεάτομο σύγγραμμα για χρή
ση των σπουδαστών της Σιβιτανιδείου. Ο Οικονομίδης ει- 
σηγείται μια μεσογειακή ελληνική εκδοχή του ευρωπαϊκού 
εξπρεσιονισμού, ιδιαίτερα της ομάδας «Η Γέφυρα». Πα
ρουσίασε πρώτος έγχρωμες ξυλογραφίες στην Ελλάδα.

Ν. Γρηγοράκης, Γιώργος Οικονομίδης, Αθήνα 1987. Γκσλερί «Νέες Μορ
φές» [Α. Δεληβορριάς], Οχσράαης Γιώργος Οικονομίδης (1891-1958), Αθή
να 1988.

51. Τοπίο της Γερμανίας, 1920-25.
Έγχρωμη ξυλογραφία (πλάγιο ξύλο), 8,7 χ 16,8 εκ.
Συλλογή Νίκου Γ οηγορσκη.

Ζωγραφικό περισσότερο παρά χαρακτικό, το τοπίο αυτό 
διακρίνεται για το προσωπικό μορφοπλαστικό ιδίωμα του 
Οικουομίδη. Γιατί, αν και φαίνεται ότι ο καλλιτέχνης επη
ρεάζεται στην προσπάθεια του αυτή από τον εξπρεσιονι
σμό, το τοπίο είναι πιο συγκρατημένο και mo εσωτερικό. 
Με το ωραίο παιχνίδισμα των θερμών πορτοκαλιών χρωμά
των των χωραφιών στο πρώτο επίπεδο και με τον καθαρό 
ουρανό σε ψυχρά γαλάζια χρώματα οτο δεύτερο, επιβάλ
λεται ένα αρμονικό σύνολο. Ο Οικονομίδης, ενώ αποδίδει 
ένα γερμανική τοπίο, εκφράζεται με μια μεσογειακή εξ- 
πρεσιονιστική γλώσσα.



52. Κόκκινες στέγες, η. 1920.
Έγχρωμη ξυλογραφία (πλάγιο ξόλο), 8,7 *  13 εκ.

Συλλογή Ανδρέα Δεληβορρό. -

Ξυλογραφία που βασίζεται πάλι στις ζωγραφικές αξίες και 
τις εξπρεσιονιστικές διατυπώσεις. Ο Οικονομίδης μάς δίνει 
εδώ μια προσωπική χρησιμοποίηση των τύπων του γέρμα 
υικοΰ εξπρεσιονισμού της ομάδας «Η Γέφυρα». Με τις 
κόκκινες στέγες, τους άσπρους τοίχους, τα πράσινα δέ
ντρα, το δρόμο και το γαλάζιο ουρανό με τα λίγα σύννεφα, 
είναι οι αξίες της ζωγραφικής που παίζουν καθοριστικό 
ρόλο στο ούνολο. Μάλιστα, ο καλλιτέχνης χρησιμοποιεί 
χρώματα και στις γραμμές του, με αποτέλεσμα μια περισσό
τερο ζωγραφική απόδοση. Το έργο διακρίνεται για την 
αμεσότητα της εκφραστικής του γλώσσας και την εσωτε
ρικότητα των διατυπώσεών του.

53. Λειβαδιά. Το ρολόι, 1933.
Ξυλογραφία (πλάγιο ξόλο) — Δοκίμιο, 31,8 *  23 εκ.
Συλλογή Νίκου Γρηγοράκη.

Έργο το οποίο στηρίζεται ιδιαίτερα στην οργάνωση του 
χώρου και στο ρόλο της γραμμής. Το χωριό, που απεικονί
ζεται εδώ, φαίνεται να σκαρφαλώνει στο λόφο, στην κορυ
φή του οποίου δεσπόζει το κτίριο με το ρολόι. Η εκφραστι
κή γλώσσα του έργου βασίζεται στο συνδυασμό γεωμετρι
κών θεμάτων στα κτίρια και οργανικών στους ανθρώπους, 
καθώς επίσης και στην εναλλαγή λευκών επιφανειών και 
γραμμικών τύπων. Η ασφάλεια και η αβρότητα της γραμ
μής βρίσκονται σε συμφωνία με τον ίδιο το χαρακτήρα του 
χώρου.

ΓιαννΗΣ'ΚεφΑΛΔΗΝΟΣ (Αλεξάνδρεια Αιγύπτου 1894 - Αθή
να 1957). Ζωγράφος και χαράκτης, ένας από τους μεγαλύ
τερους χαράκτες και «δασκάλους» της ελληνικής χαρακτι
κής. Εγκαταλείποντας σπουδές μηχανολογίας οτη Γάνδη, 
το 1913 εγγράφεται στη Σχολή Καλών Τεχνών του Παρι
σιού για να σπουδάσει ζωγραφική. Τον επόμενο όμως χρό
νο αφήνει τη Σχολή καί συνεχίζει τις σπουδές του σε ελεύ
θερη Ακαδημία. Μελέτησε χαρακτική μόνος και κοντά στο 
χαράκτη Gabriel Beioi από το 1920-21 στο Παρίσι, όπου 
έκανε και τις πρώτες εικονογραφήσΗς βιβλίων. Το 1930, 
με πρόσκληση του διευθυντή της Σχολής Καλών Τεχνών 
της Αθήνας γλύπτη Κώστα Δημητριάδη, επιστρέφει στην 
Ελλάδα για να διδάξει τη χαρακτική. Το Νοέμβριο του 
1931 εκλέγεται καθηγητής στη Σχολή Καλών Τεχνών, 
παίρνοντας απόλυτη πλειοφηφία —οκτώ ψήφους υπέρ και 
μία κατά—, με συνυποψήφιούς του τους Άγγελο θεοδω- 
ρόπουλο, Λυκούργο Κογεβίνα, Ιωάννη Μπάκα και Σωκρά
τη Σούρσο, και αρχίζει να οργανώνει από το  1932 το Εργα

στήριο της Χαρακτικής. Το 1938 είναι μέλος της Τιμητικής 
Επιτροπής της Πρώτης Πανελληνίου Εκθέσεως Χαρακτι
κής, στην οποία συμμετέχει με έργα του και ο ίδιος. Διατέ- 
λεσε δυο φορές διευθυντής της Ανώτατης Σχολής Καλών 
Τεχνών (1954-56, 1956-57). Εικονογράφησε πολλά βιβλία 
και επιμελήθηκε τα λευκώματα Το Παγώνι (1939-43), θεο
κράτου, Θύρσις [Βουκολικά] (1951-53- δεν ολοκληρώθη
κε), ΔέκαΛευκαίΛήκυθοι του [Αρχαιολογικού] Μουσείου 
Αθηνών(1953-56), Τα-χρόνια 1950-54 συνεργάστηκε με τα 
ΕΛΤΑ, φιλοτεχνώντας τέσσερις σειρές γραμματοσήμων.
Ο Κεφαλληνός, ο σημαντικότερος «δάσκαλος» της ελλη
νικής χαρακτικής, στάθησε πιστός σε ένα προσωπικό 
κλασικιστικό ιδίωμα με ρεαλιστικές εκφάνσεις. Ο ομότε
χνός του Δημήτρης Γαλάνης έγραψε το Μάιο του 1958 για 
την τέχνη του: «Η τέχνη του τέρπει τα μάτια, αλλά σου 
δίνει την άνεση να στοχαστείς. Θέλει να μπει μέσα στο 
θεατή κι όχι να τον θαμπώσει με μια δεξιοτεχνία λίγο ή 
πολύ φανταχτερή». Στον Κατάλογο της μεγάλης αναδρο
μικής έκθεσής του στην ΑΣΚΤ το 1958, ένα χρόνο μετά το 
θάνατό του, ο φίλος και συνάδελφός του λογοτέχνης Πα
ντελής Πρεβελάκης σημείωνε, γράφοντας επίσης εξ ονό
ματος των καθηγητών και των σπουδαστών: «Ο Κεφαλλη
νός ζει μέσα στη μνήμη των συναδέλφων του και των μα
θητών του. Ένας χρόνος τώρα που μας έφυγε, δεν πάψαμε 
να ρωτούμε σιωπηλά σε κάθε δύσκολη περίσταση: “Πώς 
θα έπραττεν εκείνος;” Αλλά τα έργα του τον φέρνουν ζω- 
ντανότερο κοντά μας. Η θέληση της τάξης που φανερώνε
ται εδώ, ο πόθος της τελειότητας, η ολοκληρωτική αφοσί
ωση, η πειθαρχία, η άκρα ευθύτητα, ναι! αυτές είταν fsic] οι 
αρετές του συντρόφου που χάσαμε. Οι καλλιτεχνικές μορ
φές που βγήκαν απ’ τα χέρια του θα κάμουν και τους 
μαθητές του ν ’ αναφωνήσουν: “Αυτός είταν ο δάσκαλός 
μας!”»,

Δημ. Γαλανής Γιάννης Κεφαλληνός Ν έαΕοτία  742 (1958), α. 800. Πανί. 
Πρεβελάκης, Πρόλογος στον Κατάλογο της έκθεσης τοο Γ. Κεφαλληνοό 
στην ΑΣΚΤ, Αθήνα 1958 [αναδημ.: ομοιότυπο τοο Προλόγου, Νέα  Εστία, 
ό.π., σ. 823). Γιοφύλλης 1959. Κάσδαγλης 1991.

54. Ο Φιλόσοφος του Rembrandt, 1920.
Ξυλογραφία (όρθιο ξύλο) -  Πρώτο δοκίμιο, 22 *  77,5 εκ.
Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου 501/2.

Ξυλογραφία του Κεφαλληνού, η οποία κατορθώνει να με
ταφέρει όχι μόνο τα εξωτερικά στοιχεία, αλλά και όλη την 
εσωτερική ατμόσφαιρα του έργου του Rembrandt. Πρόκει
ται για έργο ζωγραφισμένο το 1630, γνωστό με διάφορους 
τίτλους —Φιλόσοφος, Απόστολος Παύλος, Σκεπτικός 
κτλ.—, που διακρίνεται για τον καθοριστικό ρόλο του φω
τός και την τάση εξαΰλωσης. Την ατμόσφαιρα αυτή δείχνει
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στο θεατή και. ο Κεφαλληνός με το αντίγραφό του, το 
οποίο αποδίδει δημιουργικά το πρωτότυπο, αξιοποιώντας 
τις εκφραστικές δυνατότητες της ξυλογραφίας. Το έργο 
στηρίζεται σε μια εξαιρετική χρησιμοποίηση των επανα
λαμβανόμενων λεπτών γραμμικών στοιχείων και στην 
προοδευτική μετάβαση από τα σκοτεινά τμήματα της μιας 
στα φωτεινά της άλλης. Μετά το βαρύ τμήμα κάτω, περνά
με στο ελαφρό πάνω, στο οποίο το φως έχει του καθοριστι
κό ρόλο, αποπνευματώνοντας το σύνολο. Αντίτυπο της 
ξυλογραφίας αυτής, μαζί με δύο αντίτυπα άλλων ξυλο
γραφιών του, από το 1920 —Τα τιμόνια και Το φιλόξενο 
Saint-Cloud—, είχε χαρίσει ο Κεφαλληνός το 1921 στον 
ποιητή Κ. Καβάφη. Το χαράκτη και τον ποιητή συνέδεαν 
στενοί δεσμοί φιλίας ίσως από το 1915, οπότε ο Καβάφης 
γράφει για πρώτη φορά το όνομα του Κεφαλληνού στους 
ιδιόγραφους καταλόγους του διανομής τευχών με ποιή
ματα του.

Κάοδαγλης 1551, ο. 76-77, 489, σημ. 30.

55. Ο άγιος Ιωάννης από τον καθεδρικό της Chartres, 
πριν από το 1948.
Ξυλογραφία (όρθιο ξύλο), 37,5 χ 26 εκ.

Χαρακτηριστικό έργο των μεγάλων δυνατοτήτων του Κε- 
φαλληνού στην ξυλογραφία σε όρθιο ξόλο. Απεικονίζεται 
ένα άγαλμα από το διάκοσμο του καθεδρικού ναού της 
Chartres, το οποίο διακρίνεται για την εκστατική διάθεση 
και το εξπρεσιουιστικό πάθος της μορφής. Με την εναλλα
γή λεπτών γραμμών και κενών τμημάτων στο πρόσωπο του 
Ιωάννη, και περισσότερο με την έμφαση στα καμπυλόγραμ
μα θέματα του φωτοστέφανου, του κεφαλιού και του σώ
ματος, η ξυλογραφία κερδίζει εκφραστική δύναμη, αποκα
λύπτοντας την εσωτερική ένταση του αγίου.

56. Το άλογο, πριν από το 1939.
Ξυλογραφία (όρθιο ξόλο), 24 χ 22,4 εκ.
Μουσείο Βούρου-Ευταξία (τηςΠόλεως των Αθηνών) 1092.

Μια ακόμη ξυλογραφία ταυ Κεφαλληνού που μαρτυράθ 
την εκφραστική δύναμη της χαρακτικής του. Πρόκειται για 
προσπάθεια στην οποία ο μεγάλος αυτός δημιουργός και 
δάσκαλος μοιάζει, με τις γραμμικές διατυπώσεις του, σαν 
υα δίνει ακόμη και κάη από την ελευθερία της υδατογρα
φίας. Ο Διονύσιος Α. Κόκκινος έγραφε, σε κριτική του για 
το έργο, το 1939: «Η λεπτή του δουλειά, με τόση τέχνη και 
αίσθηση στη διαβάθμιση των σκιών, κάνει αυτό το ξύλο- 
γραφικό έργο να υποβάλλη την εντύπωση ακουαρελλας 
καμωμένης με μαεστρικηυ ευχέρεια και με το ελαφρότερο 
χρώμα». Πέρα από τη φυσικότητα της απόδοσης του αλό

γου, που δεν βασίζεται τόσο στα καθιερωμένα ρεαλιστικά 
στοιχείο, αλλά σε μια προσωπική μετάφραση της οπτικής 
πραγματικότητας σε νέες καθαρά εκφραστικές αξίες, είναι 
η ελευθερία και η ποιότητα της γραμμής που επικρατούν 
στο σύνολο. Έργο στο οποίο συνδυάζονται εσωτερικότη
τα και αλήθεια, ισορροπία της σύνθεσης και ποιητική πνοή.

Διον. Α. Κόκκινος, Η Β' Πανελλήνιος Έκθεσις (2αν), Νέα Εστία 297
(1939), σ. 649.

57. Τοάτσα [ Φιλιώ Μανωλάκη], πριν από το 1939.
Έγχρωμη ξυλογραφία (πλάγιο ξύλο), 3 1 χ 25,5 εκ.
Συλλογή Νίκον Γρηγοράκη.

' Ενα από τα πιο ώριμα έργα της χαρακτικής του Κεφαλλη
νού, προσπάθεια στην οποία επιβάλλονται όλες οι κατακτή
σεις του. «Εξαίσιο κομμάτι» χαρακτηρίζει την ξυλογραφία 
αυτή, σε κριτική του το 1939, ο Διονύσιος Α. Κόκκινος. 
Διακριτικότητα του χρώματος και ποιότητα της γραμμής, 
γενικευτικά στοιχεία και ρεαλιστικοί τύποι δίνουν στο έργο 
συνθετική σαφήνεια και εκφραστική αλήθεια. Χωρίς να 
παρακάμπτει εδώ τα εξωτερικά φυσιογνωμικά χαρακτηρι
στικά της μορφής, ενός οικείου προσώπου του, της θείας 
του γαμπρού του Κωστή Μανωλάκη Φιλιώς, που πέθαυε 
κουτά εκατό χρονώυ, το 1930{;), ο καλλιτέχνης προχωρεί 
και σε μια ψυχολογική διείσδυση στον εσωτερικό κόσμο 
της γιαγιάς. Ο Κεφαλληνός αγάπησε πολύ τη γερόυτισσα 
και το έργο αυτό aval η δεύτερη προσωπογραφία που της 
φιλοτέχνησε. Την πρώτη την έκανε στο Παρίσι την άνοιξη 
του 1921. Στο μαύρο μαντίλι-πλαίσιο για το πρόσωπο, στα 
μυωπικά μάτια και στο σφιγμένο στόμα διαβάζουμε ακόμη 
και του αποχαιρετισμό της γριούλας στη ζωή.

Διού. Α, Κόκκινος, ό.π. Κάοδαγλης 1991, σ. 187.

58. «Το λαμπρό παγώνι απόμεινε καταμόναχο», 1939-43. 
Έγχρωμη ξυλογραφία (όρθιο ξύλο), 18,8 χ 16,7 εκ.

Μουσείο Βοόρου-Εστοξία (τηςΠύλεεκ;  των Αθηνών).

Έργο του γνωστού λευκώματος Το Παγώνι, με το οποίο ο 
Κεφαλληνός και οι μαθητές του Τηλέμαχος Κάνθος, Χρί
στος Δαγκλής και Λουίζα Μοντεσάυτου έδειξαν νέες δυ
νατότητες στη χαρακτική, αξιοποιώντας κατακτήσβς της 
ζωγραφικής. Γιατί στην ξυλογραφία αυτή, όπως και στις 
άλλες του λευκώματος, ο Κεφαλληνός εκμεταλλεύεται με 
θαυμάσιο τρόπο τόσο τις γραμμικές διατυπώσεις της χα
ρακτικής όσο και τις χρωματικές της ζωγραφικής, ενώ 
ταυτόχρονα πλουτίζΒ το έργο με του τονισμό των διακο- 
σμητικών τύπων. Έτσι, το παγώνι που κάθεται στον κορ
μό του δέντρου συνδυάζει την ποιότητα του σχεδίου με την 
ευγένεια του χρώματος, τα αυστηρά κάθετα και οριζόντια



γεωμετρικά θέματα του σιδερένιου κιγκλιδώματος με τα 
καμπυλόμορφα στο σώμα του, που, μαζί με την έμφαση οτα 
διακοσμητικά στοιχεία στα φτερά του πουλιού, δίνουν μια 
καθαρά ποιητική φωνή στο σύνολο. Ο ίδιος ο Κεφαλληνός 
ομολογούσε σε μαθητές του Εργαστηρίου του, μετά την 
έκδοση του λευκώματος, πως, αν έλειπαν τα μαύρα σίδερα 
του κιγκλιδώματος, το μπλε του ουρανού θα αναδεικνυό- 
ταυ πιο πολύ. Σε βιβλιοκρισία του λευκώματος, ο Παντελής 
Πρεβελάκης σημείωνε το 1947: «Ό ,τ ι  παρουσιαζόταν στο 
επιπόλαιο βλέμμα σαν η απεικόνιση ενός αντικειμένου, 
αποκαλύπτεται ξαφνικά [ως] η αισθητοποίηση μιας ψυχής».

Πουτ. Πρεβελάκης, «Το Παγώνι». Κείμενο Παοαντωνίοο. Ξυλογραφίες 
Κεφαλληνο», ΝεαΕστ/σ469 (1947), σ. 124 [αναδημ.: ο ίδιος, «Το Παγώνι», 
ό,π. 742 (1958), ο. 816],

59. Ζωγράφου των Τριγλύφων, Νεκρή γυναίκα, 1953-56. 
Έγχρωμη ξυλογραφία (όρθιο ξύλο), χαλκογραφία (eau-brte, burin, 
acquatinta), 22,5 »14,1 εκ.
Συλλογή Θόδωρου Χατζηοάββα.

Το λεύκωμα Δέκα Λευκαί Λήκυθοι του [Αρχαιολογικούι 
Μουσείου Αθηνών, το τελευταίο και κορυφαίο λεύκωμα, 
«ρέκβιεμ», όπως εύστοχα έχει χαρακτηριστεί από του Ε. X. 
Κάσδαγλη, του Κεφαλληυού, δουλεμένο σε ουυεργαοία με 
τρεις μαθητές του, τους Λουίζα Μουτεσάντου, Γιώργη 
Βαρλάμο και Νίκο Δαμιανάκη, αποτελεί αναμφίβολα ένα 
από τα πιο σημαντικά σύνολα της ελληνικής χαρακτικής. 
Ο ' Αγγελος Προκοπίου, παλιός μαθητής του Κεφαλληυού, 
αναρωτιόταν στον αποχαιρετισμό του δασκάλου του, το 
1957: «Ή τα ν  το προαίσθημα του τέλους που έκανε το Γιάυ- 
υη Κεφαλληνό ν ’ αφιέρωση τις τελευταίες του δυνάμεις 
στις νεκρικές ληκύθους της Αττικής; Τι παράδοξος ήταν 
αυτός ο διάλογος τρία ολόκληρα χρόνια με τις σκιές του 
τάφου, που ζητούσε ν ’ αναστήση με το καλέμι του;». Εδώ 
χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά σε τέτοιο συνδυασμό μια 
μεικτή τεχνική στη χάραξη των παραστάσεων. Ο ίδιος ο 
Κεφαλληνός σημείωνε, στον Κατάλογο της έκθεσης του 
λευκώματος στην ΑΣΚΤ, το 1956: «Το μόνο χαρακτικό μέ
σο που θ’ απέδιδε με ακρίβεια το παιχνίδι της γραμμής και 
την ποικιλία του χρώματος και του τόνου, ήταν η χαλκο
γραφία: το ακουαφόρτε στα ρηχά, το καλέμι στα δυνατά. 
Με μια μονάχα χάραξη πετυχαίναμε τη δκιβάθμιση του τό
νου και την αυξομείωση του πάχους της γραμμής: η ποσό- 
της του μελανιού που γεμίζει κάθε χαραγμένη γραμμή, ανά
λογα με το βάθος της, δίνει κατά την εκτύπωση.τη διαφά
νεια ή τα σκοτεινά. Με την ακουατίντα ζητήσαμε έπειτα ν ’ 
αποδώσουμε το διάχυτο της πστίυας και τη θαμπάδα από 
τη σκόνη του καιρού. Για τα χρώματα, τέλος, προτιμήσαμε 
την ξυλογραφία: τόσες πλάκες όσα τα χρώματα». Η εισα

γωγή του λευκώματος, γραμμένη από την αρχαιολόγο Σε
μνή Καρούζου, τυπώθηκε με πρωτότυπους τυπογραφικούς 
χαρακτήρες, <σα στοιχεία Θεόκριτου», που είχε σχεδιάσει ο 
Κεφαλληνός για την έκδοση Θεόκριτου, Θύρσις [Βουκο
λικά], η οποία δεν πραγματοποιήθηκε.
Στη Νεκρή γυναίκα της ληκύθου αρ. 1755 του Αρχαιο
λογικού Μουσείου Αθηνών, αγγείου του 4ου αι. π.Χ., απο- 
τυπώνεται όχι μόνον η ευγένεια του χρώματος και η ποίηση 
της γραμμής της αρχαίας ελληνικής αγγειογραφίας, αλλά 
ακόμη και το πνευματικό της περιεχόμενο. Λιτότητα της 
γραμμής και διακριτική χρησιμοποίηση του χρώματος, 
ιδεαλιστικά στοιχεία και ακαθόριστος χώρος, χαρακτηρι
στικές λεπτομέρειες και γενική διάθεση κάνουν την παρά
σταση συνομιλία της ζωής με το θάνατο. Η γυναίκα, καθι- 
οτή μπροστά στην επιτύμβια στήλη, εκφράζει, γαλήνια, τη 
θλίφη της για το γεγονός του θανάτου. Και είναι, ασφαλώς, 
η χρησιμοποίηση αυτής της μεικτής τεχνικής από τον Κε
φαλληνό, με το συνδυασμό ξυλογραφίας και χαλκογρα
φίας, που του επιτρέπει να συλλάβει και να μεταφέρει στο 
έργο του όλες τις εσωτερικές διαστάσεις του πνεύματος 
της αρχαίας ελληνικής αγγειογραφίας.

Γ, Κεφαλληνός, «Πρόλογος» στον Κατάλογο της έκθεσης τοο λεοκώματος 
των Ληκύθων στην ΑΣΚΤ, Αθήνα 1956' Αγγ. Προκοπίου, Γιάννης Κεφαλ
ληνός, Η  Καθημερινή, 2 Μαρτίου 1957. Κάσδαγλης 1991, ο. 440.

ΕΥΘΥΜΗΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡ10Υ (Αθήνα 1895-1959}. Ζωγράφος 
και χαράκτης, «δάσκαλος» της ελληνικής χαρακτικής. 
Σπούδασε φυσικές επιστήμες στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. 
Νέος, πήρε μαθήματα σχεδίου δύο χρόνια από το ζωγράφο 
Βασίλειο Χατζή. Αυτοδίδακτος ουσιαστικά, εμφανίστηκε 
ήδη από το 1913 ως γελοιογράφος οε αθηναϊκές εφημερί
δες, υπογράφοντας με το Μίμ. Παπ. Στην ξυλογραφία 
αφοσιώθηκε από το 1917. Αργότερα, τα χρόνια 1922:29, 
παρακολούθησε μαθήματα σε Ακαδημίες του Παρισιού, 
επισκεπτόμενος επίσης διάφορα μουσεία του εξωτερικού. 
Έμεινε μερικά χρόνια στην Αίγυπτο. Μελέτησε τη βυζα
ντινή τέχνη στην Κωνσταντινούπολη, το Άγιον Ό ρος  και 
το Μυστρά.' Εγραφε άρθρα και κριτικές στην εφημερίδα Η 
Πρωία την περίοδο 1929-44. Εικονογράφησε βιβλία και 
λευκώματα. Το 1958 εκλέγεται καθηγητής του Εργαστη
ρίου Χαρακτικής στη Σχολή Καλών Τεχνών της Αθήνας, 
όπου δίδαξε ένα μόλις χρόνο. Κλασικιστής αρχικά, ο Πα- 
παδημητρίου περνάει στο ρεαλισμό, ενώ γρήγορα στρέφε
ται σε αφαιρετικές διατυπώσεις κυβιστικών σχηματοποιή- 
σεων. Καταργώντας βαθμιαία τα παραδοσιακά εργαλεία 
χάραξης, έφτασε στο σημείο να χαράζει τις ξυλογραφίες 
του με απλό, ακονισμένο σουγιά.

Γ ρηγοράκης 1980-1982.



60. Σαντορίνη, 1938.
Ξυλογραφία (όρθιο ξύλο), 21,1 *2 1  εκ.
Συλλογή Νίκου Γοηγοράκη.

Ξυλογραφία που διακρίνεται για την ιδιαίτερη χρησιμοποί
ηση των γεωμετρικών τύπων και την ποιότητα του σχεδίου 
του. Χωρίς να ενδιαφέρεται τόσο για τα παραπληρωματικά 
θέματα, με τη χρησιμοποίηση της διαγώνιας οργάνωσης, 
φανερής ιδιαίτερα στο δρόμο που οδηγεί σε ένα κομμάτι 
θάλασσας αριστερά στο πάνω μέρος, με τα διαδοχικά επί
πεδα των σπιτιών και το συνδυασμό καμπυλόμορφωυ, κα
θέτων και οριζοντίων θεμάτων, ο καλλιτέχνης κατορθώνει 
να δώσει ένα θαυμάσιο σύνολο.' Εργο στο οποίο όχι μόνο 
εμφανίζονται όλα τα χαρακτηριστικά του χώρου της Σα
ντορίνης, αλλά και εκφράζεται το ίδιο το περιεχόμενό της, 
με τις εναλλαγές των σκοτεινών και φωτεινών τμημάτων, 
των περιγραφικών και γενικευτικών τύπων.

61. Τοπίο της Απικής [Χαλάνδρι], 1948.
Ξυλογραφία (πλάγιο ξύλο), 45,5 χ 60,4 εκ.
Συλλογή Νίκου Γρηγοράκη.

Στην ξυλογραφία του αυτή ο Παπαδημητρίου εργάζεται με 
μικρές λεπτές γραμμές και συνδυάζει θαυμάσια τα σκοτει
νά με τα φωτεινά τμήματα στα δέντρα, τα ζώα και τα σπίτια 
για να αποδώσβ καλύτερα το χαρακτήρα τοο συνόλου. 
Έχοντας αφετηρία την οπτική πραγματικότητα, το φυσι
κό, αγροτικό ακόμη τότε, τοπίο του Χαλανδρίου σε μία 
ορισμένη στιγμή, με την κατσίκα που βόσκει και τη γέρικη 
ελιά που αρθρώνει το χώρο στο πρώτο επίπεδο, τις κότες, 
μια δεύτερη κατσίκα και τη γυναίκα που σκαλίζει του κήπο 
της στο δεύτερο, τα πουλιά στον ουρανό και τις καλύβες 
με τα δέντρα στο βάθος, ο χαράκτης κατορθώνει να μας 
δώσει κάτι περισσότερο —ένα σύνολο εσωτερικότητας και 
ποιητικής πνοής. Ο τεχνοκρίτης ΔημήτρηςΕ. Ευαγγελίδης 
σημείωνε, όταν εκτέθηκε το έργο: «Παρατώντας όλα τα 
μηχανικά μέσα |ο Παπαδημητρίου] εμπιστεύεται στην 
ευαισθησία του χεριού μονάχα και κόβοντας με το σουγιά 
και τυπώνοντας με το χέρι κατώρθωσε [sic] ν ’ αρπάξει 
μερικές ανταύγειες από το αττικό φως στα δέντρα, στο 
έδαφος, στον ουρανό».

Δημ. Ε. Ευαγγελίδης, Από την έκθεση ξυλογραφίας του £υθ. Παπαδημη
τρίου, Νέα Εστία 493 (1948), ο. 120.

62. Σκυριανό κανάτι, 1938.
Ξυλογραφία (πλάγιο ξύλο), 19 χ 11,5 εκ.
Συλλογή Θά&ρροα Χατζησάββα.

Ξυλογραφία του Παπαδημητρίου, που διακρίνεται για τη 
δύναμη της γραμμής της και το συνδυασμό πλαστικών

αξιών και διακοσμητικών τύπων. Η τοποθέτηση του βάζου, 
με τρόπο ώστε να φαίνονται οι λαβές του, τονίζει τα καθα
ρά πλαστικά στοιχεία της οργάνωσης, ενώ η ιδιαίτερη έμ
φαση στα διακοσμηιικά θέματα πλουτίζει και με νέες εκ
φραστικές διατυπώοΒς το ούυολο. Καλός σχεδιαστής, ο 
Παπαδημητρίου χρησιμοποιεί τη λεπτή, αλλά και τη γεμά
τη γραμμή, σε συνδυασμό με τις ανοιχτές περιοχές του 
έργου για να προσδώσει και μιαν άλλη διάσταση στην εκ
φραστική του γλώσσα.

63. Νεκρή φύση με λεμόνι, π. 1950.
Ξυλογραφία (πλάγιο ξύλο) — Τρπο δοκίμιο, 3 0 χ 25 εκ.
Συλλογή Νίκου Γρηγοράκη.

Ξυλογραφία στην οποία χρησιμοποιούνται τόποι του κυβι
σμού και αποδεικνύοντσι οι αναζητήσεις του Παπαδημη
τρίου σε όλες τις στυλισπκές κατευθύνσεις. Πέρα από το 
γεωμετρικό λεξιλόγιο στην κανάτα, το ποτήρι και το λεμό
νι, το έργο μένει και στην ασκητικότητα των σχεδιαστικών 
αξιών, χαρακτηριστικό και αυτό του κυβιστικού μορφθηλα
στικού ιδιώματος. Επιπλέον, βασίζεται στη γόνιμη συνομι
λία των καμπυλόμορφων και των γωνιωδών θεμάτων, που 
γεμίζουν με ένταση και εκφραστική δύναμη αυτή την ξυ
λογραφία.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΠΡΩΤΟΠΑΤΣΗΣ [Pazzi] (Ακλειδιού Μυτιλήνης 
1897 - Αθήνα 1947). Ζωγράφος, σκιτσογράφος και χαρά
κτης. Σπούδασε λίγο (1914) στη Σχολή Καλών Τεχνών της 
Αθήνας, έχοντας συμφοιτητή ίου το ζωγράφο Γιώργο 
Γουναρόπουλο, αλλά γρήγορα διέκοψε τις σπουδές του, 
απογοητευμένος από τη διδασκαλία. Το 1915 αρχίζει πε
ριοδείες στη Λέσβο για λαογραφικές μελέτες. Φανατικός 
δημοτικιστής, το 1917 εκδίδει μαζί με τρεις φίλους του μα
νιφέστο εναντίου της καθαρεύουσας. Από το 1920 βρίσκε
ται στο Παρίσι, ταξιδεύοντας συχνά και στην Ελλάδα, και 
δουλεύει ως σκιτσογράφος σε εφημερίδες. Εκεί φαίνεται 
ότι ήρθε σε επαφή με τη χαρακτική. Το 1929 εκδόθηκε το 
λεύκωμά του Μερικές εκφράσεις και στάσεις του κ Ελ. 
Βενιζέλου, με έξι χαλκογραφίες του (pointes stehes). Από 
το 1925 ως το 1947 δημοσιεύει σκίτσα του σε εφημερίδες 
της Αθήνας. Τα σκίτσα του αυτά τυπώνονταν βιαστικά και 
αλλοιωμένα με την τεχνική της τσιγκογραφίας. Το 1936 
εξέδωσε το λεύκωμα Rouge et Not, με σαράντα οκτώ δί
χρωμες Λιθογραφίες προσωπικοτήτων από το νομικό κό
σμο της Γαλλίας. Το Μάρτιο του 1939 επέστρεψε στην Ελ
λάδα και εγκαταστάθηκε στη Μυτιλήνη. Το 1944 μετέφρα
σε πενήντα από τα εκατόν πενήντα ποιήματα της συλλο
γής Τα άνθη του κακού [Les fleurs du mal] του Baudelaire, 
τα οποία και εικονογράφησε με ξυλογραφίες του. Το 1945



έρχεται στην Αθήνα. Ο Πρωτοπάτοης, αυτοδίδακτος στη 
χαρακτική, σκιτσάρει με αμεσότητα τις μορφές του.

Μίλτ. Παραοκευαΐδης, Χρονολογικός πίνακας της ζωής και τοα έργου του 
ζωγράφου και λογοτέχνη Αντώνη Πρωτοπάτοη-Pazzi, στο Ανησνομπιση- 
κά και αντιρομποτικά, Αθήνα-Μυτιλήνη 1977, σ, 82-88.

64. Γυμνό ξαπλωμένο, 1930-40.
Χαλκογραφία (pointe seche), 19,7 χ 30 εκ.
Συλλογή Νίκου Γρηγοράκη.

Ικανότατος σχεδιαστής, ο Πρωτοπάτοης μάς δίνει μια ση
μαντική χαλκογραφία, χαράζοντας με βελόνι ελαφριές γρή
γορες γραμμές. Η έμφαση οτο ιδεαλιστικό λεξιλόγιο του 
γυμνού σώματος στο πρώτο επίπεδο, η σχημστοποίηση και 
ο υπαινιγμός των σκεπασμάτων στο δεύτερο συνιστούν 
ουσιαστικά μια συνομιλία ανάμεσα στα δύο επίπεδα, μια 
συνάντηση ιδεαλισμού και εξπρεσιονισμού.

ΑΓΗΝΩΡ Αςτεριαδης {Λάρισα 1898 - Αθήνα 1977). Ζωγρά
φος και χαράκτης. Σπούδασε στη Σχολή Καλών Τεχνών 
της Αθήνας ζωγραφική με καθηγητές τους Σπυρίδωνα Βι· 
κάτο, Δημήτριο Γερανιώτη και Γεώργιο ΡοΤΧό ως το 1921. 
Στη χαρακτική είναι αυτοδίδακτος. Δίδαξε Σχέδιο και Ζω
γραφική στη Μέση Εκπαίδευση (1925), τη Βιοτεχνική Εται
ρεία Αθηνών (1931), το'Ζάννειο Ορφανοτροφείο (1932), το 
«Ελληνικό Σπίτι» (1933) και το Αθηναϊκό Τεχνολογικό Ιν
στιτούτο (1959). Το 1940 πήγε στο Ά γ ιον  Ό ρος και αντέ
γραφε τοιχογραφίες. Στην Κατοχή εικονογράφησε με ζω 
γραφικά έργα του χειρόγραφα. Το 1956'τσξίδεφε στη Γαλ
λία. Η χαρακτική του Αστεριάδη κινείται μεταξύ της βυζα
ντινής και της λαϊκής παράδοσης, με σχηματοποιήσεις των 
περιγραμμάτων, σποδεικνύοντας επιρροές του ευρωπαϊκού 
εξπρεσιονισμού.

Ν. Γρηγοράκης, ΑγήυωρΑστεριάδης(1!ΜΛΨΠ}. Χαρακτική (1924-1968), 
Αθήνα 1987.

65. Νεκρή φύση με φρούτα και κανάτα, 1944.
Λιθογραφία, 18 χ 26εκ.
Συλλογή Νίκου Γοηγοράκη.

Η λιθογραφία, από το λεύκωμα Έξη ακουαρέλλες και δύο 
λιθογραφίες του ζωγράφου Αστεριάδη, διακρίνετσι για την 
έμφαση στα καμπυλόγραμμα θέματα και τις παραστατικές 
αξίες, στον ακαθόριστο χώρο και τη μελετημένη οργάνω
ση. Ιδιαίτερη εντύπωση κάνβ, εκτός από την απόδοση των 
διαφόρων θεμάτων —των σταφυλιών, των σύκων, του ρο
δάκινου και του μαχαιριού, η ποιότητα του σχεδίου, που με 
τις χαμηλές διαγραμμίσεις κατορθώνει να μας δώσει και 
κάτι από τον ιδιαίτερο χαρακτήρα και την υφή των λεπτο
μερειών των φρούτων, που απεικονίζονται.

ΑΛΦΟΝΣΟΣ ΧΟΡΟΒϊΤΣ (Τεργέστη 1898 - Αθήνα 1986). Ζω
γράφος, σκπσογράφος και χαράκτης. Σπούδασε κοντά 
στον πατέρα του, ζωγράφο της Ακαδημίας του Βερολίνου, 
και ασχολήθηκε με την εικονογράφηση βιβλίων και την 
επιμέλεια εκδόσεων. Στην περίοδο του Μεσοπολέμου 
υπήρξε καλλιτεχνικός επιμελητής προοδευτικών περιοδι
κών {Νέα Επιθεώρηση). Συνεργάστηκε, επίσης, με τα πε
ριοδικά Le Drapeau και Ελεύθερος Λόγος. Δούλεψε και 
στον τομέα της διαφήμισης. Ο Χόροβιτς στη χαρακτική 
του ακολουθεί ρεαλιστικές, εξπρεσιονιστικές και κον- 
στρουκτιβιοτικές κατευθύνσεις.

66. Στο ενεχυροδανειστήριο, 1930.
Λιυόλεουμ, 16,4 χ 12,3 εκ.

Έργο στο κλίμα του νέου πραγματισμού και της κοινωνι
κής κριτικής, που βασίζεται στην οξύτητα της παρατήρη
σης και τη δύναμη του σχεδίου. Με του ευεχυροδανειστή 
πίσω από το γραφείο του, μορφή με πρόσωπο-μάσκα και 
χαρακτηριστικά που δεν κατορθώνουν να κρύψουν την 
απληστία, και με τον άνθρωπο της ανάγκης που στέκεται 
αμήχανος μπροστά του, διαμορφώνεται ένα εκφραστικό 
σύνολο. Η αντίθεση οριζόντιων, καμπυλόγραμμων και κά
θετων θεμάτων, ο ενεχυροδαυειστής καθιστάς μετωπικά 
και ο άνθρωπος της ανάγκης όρθιος και από την πλάτη, 
όλα αυτά εισάγουν τις προεκτάσεις του θέματος. Ανάγκη 
και αμηχανία από τον δανειζόμενο, βεβαιότητα και δυσπι
στία από τον ενεχυροδανειστή μεταφέρουται στο θεατή, 
όχι μόνο με τα δύο πρόσωπα, αλλά και με την όλη οργά
νωση, το συνδυασμό βιόμορφων και γεωμετρικών τύπων, 
που ολοκληρώνεται και από την οξύτητα του σχεδίου.

ΔΗΜ ΗΤΡΗΣ ΓΙΑΝΝΟΥΚΑΚΗΣ (Ερμοόπολη Σύρου 1898 - Αθή
να 1991). Ζωγράφος και χαράκτης. Αφήνοντας σπουδές 
νομικής οτο Πανεπιστήμιο Αθηνών, μαθητής για λίγο του 
ζωγράφου Νικολάου Λύτρα, συνέχισε στην Ακαδημία Κα
λών Τεχνών της Δρέσδης με καθηγητές στη ζωγραφική 
τον Ferdinand Dorsch και στη χαλκογραφία του Richard 
Muller τα χρόνια 1918-26, και σε ελεύθερες Ακαδημίες του 
Παριαιού ένα χρόνο (1926-27). Ταξίδεψε σε πολλές ευρω
παϊκές χώρες, μελετώντας έργα σε μουσεία. Το 1928 επέ
στρεψε στην Ελλάδα. Αμέσως μετά έφυγε για το Παρίσι. 
Γυρίζοντας πάλι στην Ελλάδα, διατέλεοε (1930-33) καλλι
τεχνικός διευθυντής του λιθογραφείου Κ. Γ. Ασπιώτη στην 
Κέρκυρα, οργανώνοντας και επιμορφωτικά σεμινάρια για 
τους εργάτες. Επιδόθηκε, ακόμη, στην βκουογράφηοη βι
βλίων και τη. χάραξη γραμματοσήμων. Ο Γιανυουκάκης 
επηρεάζεται από ρεαλιστικές, εξπρεσιονιστικές και κυβι
στικές τάσεις, τις οποίες αφομοιώνει δημιουργικά στα χα



ρακτικά του. Ανήσυχος καλλιτέχνης, συνδυάζει με προ
σωπικό τρόπο μεθόδους της χαρακτικής και χρησιμοποιώ, 
πρώτος ίσως αυτός στην Ελλάδα, ιδιότυπα το χρώμα στη 
χαλκογραφία.

Κουντουρίδης 1991, ο. 65-67.

67. Μοναστήρι της Σαλαμίνας, 1936.
Χαλκογραφία (mmiere noire, roulette}, 15,4 χ 24,3 εκ.
Εθνική Πινακοθήκη και Μονοείο Αλεξάνδραν Σοάτζον 8557.

Ενδιαφέρουσα χαλκογραφία του Γιαυνουκάκη, που δια- 
κρίυεται για τις τονισμένες αντιθέσεις του άσπρου με το 
μαύρο και για τη σχηματοποίηση των μορφών. Ο χαράκτης 
συνδυάζει δύο μεθόδους της χαλκογραφίας, την «ζεστή» 
χαλκογραφία (μαύρη τεχνική) και τη χαλκογραφία με ροδέ
λα (en roulette). Στο έργο απεικονίζεται το εσωτερικό του 
μοναστηριού της Φανερωμένης Σαλαμίνας, δύο δέντρα σε 
μεγάλη αυλή και μερικά κτίρια. Μια προσπάθεια που επι
τρέπει να διαφανεί η κάπως νοσταλγική διάθεση, αλλά και 
η έντονη απαισιοδοξία, η οποία τονίζεται και από την κα
θολική απουσία κάθε ανθρώπινης μορφής.

68. Στο λιμάνι του Πειραιώς, 1937.
Χαλκογραφία (eau-forte, burin, points seche), 18,5 * 2 3  εκ.
Συλλογή Νίκοι) Γρηγοράκη.

Χαλκογραφία όπου αναμθγνύονται τρεις μέθοδοι. Το έργο 
αυτό βασίζεται ουσιαστικά στον τρόπο με του οποίο συν
δυάζονται οριζόντια θέματα στα ακαριά και κάθετα στα 
κατάρτια —τα πρώτα βαριά, τα δεύτερα ελαφρά—, που 
οργανώνουν το χώρο και εκφράζουν όλο το χαρακτήρα 
της παράστασης, δηλαδή του λιμανιού. Εδώ τονίζονται 
όλες οι αρετές της χαλκογραφίας, από τις αντιθέσεις φω
τεινών και σκοτεινών περιοχών στα καράβια και στις βάρ
κες ως τις διακυμάνσεις των τόνων, την εσωτερικότητα και 
την ποιητική φωνή του συνόλου. Ακόμη, δεν μπορεί να μη 
σημειώσει κανείς ότι ο Γιαννουκάκης επηρεάζεται από του 
ιμπρεσιονισμό, με τα κάπως κινημένα περιγράμματα και 
την έμφαση στο ατμοσφαιρικό στοιχείο. Το ίδιο θέμα, 
εξάλλου, ο καλλιτ^υης το έχει κάνει και ζωγραφική.

69. Γυμνό καθισμένο, 1938.
Χαλκογραφία (m nike.noire), 19J>x22£ εκ.
Συλλογή Νίκου Γρηγοράκη.

Ένα από τα πιο ωραία γυμνά του Γιαυνουκάκη, με τη 
μέθοδο της «ξεατής» χαλκογραφίας (μαύρης τεχνικής), έρ
γο που διακρίνεται τόσο για το συνδυασμό ρεαλιστικών 
και ιδεαλιστικώυ τύπων όσο και βιόμορφωυ και γεωμετρι
κών στοιχείων. Η γυμνή γυναίκα, που απεικονίζεται με την

πλάτη στο θεατή υα διαβάζει μια εφημερίδα, εισάγει ένα 
διάλογο των καμπυλόμορφωυ και μελωδικών θεμάτων του 
σώματός της με τα σκληρά γεωμετρικά του βάθους, προς 
το οποίο έχει στραφεί. Η γραμμή της ράχης, το ελαφρά 
γυρισμένο προς τα μέσα και προς τα κάτω κεφάλι, το χα
λαρό αριστερό χέρι και το δεξί να στηρίζεται στο σκέπα
σμα του κρεβατιού επιβάλλουν ένα εξαιρετικά ομιλητικό 
σύνολο. Με τη στροφή του κεφαλιού προς τα μέσα ώστε υα 
μη βλέπουμε το πρόσωπο, ο χαράκτης επιδιώκει και κα
τορθώνει υα τονίσει το χαρακτήρα του κορμιού στα τυπικά 
και διαχρονικά χαρακτηριστικά του, στην ομορφιά και τη 
μουσικότητα των γραμμών του. Ο Άγγελος Προκοπίου, 
σε παλιά κριτική του, σημείωνε για τη χαρακτική του Γιαν- 
νουκάκη: «Το καλέμι του (...] γράφει καμπύλες ρυθμικές 
που τις ερωτεύεται ο αττικός αιθέρας».

Γρηγοράκης 1985, ο. 16.

70. Ανεμώνες, 1955.
Έγχρωμη χαλκογραφία (burin, pointe siche), 34,5 Χ 25εκ.
Συλλογή Νίκου Γρηγοράκη.

Έργο το οποίο, παρά τη χρησιμοποίηση του χρώματος, 
στηρίζεται καθαρά στην ποιότητα και στον εκφραστικό 
πλούτο των γραμμικών διατυπώσεων. Το χρώμα στα χα
ρακτικά του Γιανυουκάκη δεν είναι ακουατίντα, αλλά τυ
πώνεται με τη μεσολάβηση ενός πλαστικού, σε αυστηρά 
γεωμετρικά σχήματα, ανεξάρτητα από το σχέδιο. ΓΓ αυτό 
ο Μαρίνος Καλλιγάς έγραφε: «Λίγα, λιτά τα χρώματά του 
έδωσαν ένα καινούριο νόημα, ταιριαστό στη χαρακτική. 
Με ακρίβεια αλλά αβίαστα, τυχαία θαρρείς, εξυπηρετούν 
την ενότητα του έργου». Ο καλλιτέχνης, έχοντας αφετηρία 
του την οπτική πραγματικότητα, χρησιμοποιεί τους παρα
στατικούς τόπους, χωρίς να περιορίζεται μόνο στην εξωτε
ρική περιγραφή των στοιχείων του θέματός του, των φύλ
λων και των λουλουδιών της ανεμώνης. Με χαρακτηριστι
κή ελευθερία και με την έμφαση στο τυπικό, όπως και στο 
συνδυασμό σκληρών περιγραμμάτων στα φύλλα και μα
λακών στο βάζο, καταλήγει σε ένα εξαιρετικό σύνολο.

Καλλιγάς 1980, ο. 188.

71. Ορχήστρα, 1977.
Χαλκογραφία (eau-forte, burin), 44,5 *  25 εκ.
Εθνική Πινακοθήκη και Μοοσείρ Αλεξάνδρου Σούτζου 4934.

Χαλκογραφία που δεν αφήνει καμιά αμφιβολία για την 
επαφή του Γ ιανυουκάκη με τις κατακτήσεις, και το πνεύμα 
του κυβισμού, τόσο στη θεματογραφία όσο και στο μορφο
πλαστικό λεξιλόγιο. Γιατί τα μουσικά θέματα, και ειδικά τα 
μουσικά όργανα, ήσαυ τα μόνιμα θέματα των δημιουργών
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του κυβισμού —ιδιαίτερα του Picasso και του Braque—, 
όπως επίσης ήσαν στο μορφοπλαστικό λεξιλόγιό του η 
αποσπασματικοποίηση, οι αποδόσεις από διαφορετικές 
πλευρές των θεμάτων, το γεωμετρικό λεξιλόγιο. Είναι, 
ακριβώς, ανάλογα τα στοιχεία και στην Ορχήστρα του 
Γιαυυουκάκη με τους μουσικούς, τα όργανα, τις νότες και 
τα μουσικά κλειδιά, που απεικονίζονται αποσπασματικά, 
από διαφορετικές γωνίες, και ταυτόχρονα με λεξιλόγιο 
σχηματοποίησης και γεωμετρικών αξιών. Ενδιαφέρουσα 
προσπάθεια, που αποδεικυύα και το βαθμό στον οποίο ο 
καλλιτέχνης όχι μόνο έχει αφομοιώσει τις κατακτήσεις του 
κυβισμού, αλλά μπορεί και να τις χρησιμοποιεί με πρόσω 
πικό τρόπο,

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΕΝΤΟΥΡΑΣ (Κέρκυρα 1899-1990). Ζωγράφος 
και χαράκτης, χρονολογικά ο τρίτος της ομάδας τωυ Κερ- 
κυραίων χαρακτών. Απόγονος του μεταβυζαντινού ζωγρά
φου και αγιογράφου Σπυρίδωνα Βεντοόρα, σπούδασε χη
μεία στη Γερμανία. Η γνώση των αντιδράσεων των ο ξέ ω ν  
τον βοήθησε αργότερα στη χαρακτική, αν δεν τον έσπρω
ξε κιόλας σ ’ αυτήν. Έμαθε ζωγραφική κοντά στο σπου 
δαίο Κερκυραίο υδστογράφο Άγγελο Γιαλλινά. Από το 
1932 στράφηκε ατη χαρακτική, όπου είναι αυτοδίδακτος. 
Ο Βεντούρας δεν έμεινε πολύ ,σε ρεαλιστικές διατυπώσεις, 
καλλιεργώντας μια αφαιρετική εξπρεσιονισπκή γλώσσα 
στα χαρακτικά του, όπου συνδυάζει αριστοτεχνικά διάφο
ρες μεθόδους, φιλοτεχνώντας, σπό τους πρώτους σ τ η ν  
Ελλάδα, έγχρωμες χαλκογραφίες. Μένοντας στο νησί του, 
«ο Βεντούρας», σημειώνει ο Κερκυραίος ποιητής Δεποό- 
ντης, «είναι όλη η Κέρκυρα. Δε ζει παρά για την τέχνη του 
και τέχνη του είναι αυτός ο ίδιος. Ο ίδιος, που μια απόδειξη 
πάλε [sic] είναι, πως δε φοβήθηκε το άγνωστο, πλησιάζο
ντας το “καινούριο” , και πως δε λύγισε ζώντας όπως ζει 
απομονωμένος από τον κόσμο στην κερκυραϊκή κώχη, χα- 
ράσσοντας όπως χαράσσει ξυλογραφίες* χαλκογραφίες, 
λιθογραφίες, και ζωγραφίζοντας όπως ζωγραφίζει τη μο
ντέρνα δουλειά του. Εικονοκλάστης- ο μοναδικός, ίσως, 
ανάμεσα στους Έλληνες συναδέλφους του».

Ιάα ώεποΰντης, Ο  άνθρωπος, Ζυγός 73 (1961), ο. 17. Άλκ. Χαραλαμπί- 
δης, Ο  χαράκτης Νικόλαος Βεντούρας, Θεσσαλονίκη 1982.

72. Παλιό φρούριο και καΐκι, 1942.
Επιχρωμστιομένη λιθογραφία, 12,5 χ 20,5 εκ.
Συλλογή Νίκου Γοηγοράκη.

Το έργο αυτό, που εντάσσεται στο κλίμα του ιμπρεσιονι
σμού, δείχνει του πλούτο της εκφραστικής γλώσσας του 
Βεντούρα. Με το καΐκι στο πρώτο επίπεδο, το παλιό φρού
ριο στο δεύτερο και τα σύννεφα στο τρίτο, ο χαράκτης

δημιουργεί ένα ούυολο που μας δίνει του ίδιο το χαρακτήρα 
του τοπίου, με γρήγορες γραμμές και με αραίωση τωυ μαύ
ρων τόνων. Το καΐκι έτοιμο να φύγει, το παλιό φρούριο 
βαρύ να το κατευοδώνΗ και τα σύννεφα αφηρημευες μορ
φές στον ουρανό, όλα παρουσιάζονται σαν απάντηση του 
ενός στο άλλο.

73. Κέρκυρα. Οδός Αγίας Σοφίας, 1947.
Χαλκογραφία (pointe seche, acquatmtaj, 18,5 *  15 εκ.
Συλλογή ΝίκοοΤρηγοράκη.

Μια χαρακτηριστική προσπάθεια του Βεντούρα, ενδεικτι
κή της πορείας του από τις παραστατικές στις αφηρημευες 
τάσεις. Το έργο στηρίζεται ουσιαστικά οτο συνδυασμό τωυ 
μαύρων με τα λευκά τμήματα, που αποδίδουν καθαρά 
υπαινικτικά και ελλειπτικά τα σπίτια. Με τα διαγώνια θέ
ματα και τις σχηματοποιημένες ανθρώπινες μορφές στο 
δρόμο, η χαλκογραφία διακρίυεται για την έμφαση στην 
κίνηση και στα δυναμικά επεκτατικά χαρακτηριστικά. 
Ιδιαίτερη εντύπωση κάνει η ισορροπία μεταξύ τωυ φωτει
νών και σκοτεινών τμημάτων, ισορροπία στην οποία οφεί
λεται και ο ιδιαίτερος χαρακτήρας του συνόλου.

74. Εις τον λιμένα, 1960.
Έγχρωμη χαλκογραφία (pointe seche, acquatinta, rnnis mou;}, 15 χ 19 εκ. 

Συλλογή Νίκου Γρηγοράκη.

Βαθυτυπίες ονόμαζε ο Βεντούρας γενικά τις χαλκογραφίες 
του, στις οποίες χρησιμοποιούσε μαστορικά μεικτές τεχνι
κές. Στο κλίμα των αφηρημένωυ τάσεων, το χαρακτικό 
αυτό συνδυάζει τη δύναμη της γραμμής στο σχέδιο τωυ 
γερανών, των καραβιών και των βαρκών, με την εσωτερι
κότητα του χρώματος στις επιφάνειες των καραβιών. Ο 
χαράκτης αναπτύσσει εδώ τύπους της γεωμετρικής και της 
εξπρεσιουισπκής αφαίρεσης, ενώ αξιοποιεί παράλληλα 
την ασφάλεια της γεωμετρίας και τη δύναμη υποβολής του 
χρώματος. Για τα χαρακτικά του Βεντούρα ο Μαρίνος 
Καλλιγάς παρατηρούσε: «Τα οχήματα και τα χρώματά του, 
που φαίνονται πως τόσο ελεύθερα γεμίζουν το χαρτί, είναι 
αποτέλεσμα αυστηρού ελέγχου και στηρίζονται σ ' ένα 
ρυθμό καλά οργανωμένο».

Καλλιγάς 1980, ο. 192.

75. Λιτανεία της Αναστόαεως του αγίου Νικολάου 
στο Καμπιέλο, 1973.
Έγχρωμη χαλκογραφία (eau-forte, acquatihta), 18,8 χ 31J2 εκ.

Συλλογή Νίκον Γοηγοράκη.

Με αφετηρία μία λιτανεία, ο Βεντούρας, που ασχολήθηκε 
πολλές φορές με το θέμα αυτό στην πενταετία 1970-75, μας



δίνει μια εξαιρετική έγχρωμη χαλκογραφία, στην οποία 
αχηματοποίηση και αφηρημέυες διατυπώσεις, εξπρεσιονι- 
στική διάθεση και ακαθόριστος χώρος υλοποιούν ένα σύ
νολο με πλούσιες εκφραστικές προεκτάσεις. Θέματα, 
όπως τα λάβαρα και το κουβούκλιο της λιτανείας, ανα
γνωρίζονται, αλλά δεν είναι τα παραστατικά στοιχεία όαο 
τα διαγώνια σχήματα και τα εξπρεσιονιστικά χρώματα που 
ολοκληρώνουν το χαρακτήρα της παράστασης. Με τις με
γάλες χρωματικές επιφάνειες του πορφυρού κόκκινου της 
αναστάσιμης χαράς και τις γραμμικές ενότητες του μαύρου 
της μελαγχολίας, το έργο κερδίζει εξαιρετικά πειστική και 
πλούσια εκφραστική φωνή. Σωστά επισημαίνει ο Άλκης 
Χαραλαμπίδης ότι «μέσα από αυτή τη διαλεκτική αντίθεση, 
που ενυπάρχει σε όλες τις Λιτανείες, ουσιαστικά αποκαλύ
πτεται πως ό,τι για άλλους μπορεί να είναι λυτρωτική δια
δικασία για το Βεντούρα είναι μεταφυσική αγωνία, πέρα 
ίσως από τα όρια της χριστιανικής πίστης».

Χαραλαμπίδης ό.π., σ. 10S, 107.

Κ Ω ΣΤ ΑΣ ΓΐΛΑΚΩΤΑΡΗΣ (Κωνσταντινούπολη 1902 - Αθήνα 
1969). Ζωγράφος και χαράκτης. Σπούδασε στην Καλλιτε
χνική Σχολή Reimann του Βερολίνου (1922-23) και στο Ερ
γαστήριο του Moritz Melzer (1923-24) ζωγραφική και χα
ρακτική. Το 1925 επέστρεψε στην Ελλάδα, Ασχολήθηκε με 
τη διαφήμιση τα χρόνια 1936-38. Δίδαξε Τεχνικά στην 
Αναργόρειο Σχολή Σπετσών (1930-35), υπήρξε προϊστάμε
νος του Τμήματος Ελευθέρων Δράσεων και Χειροτεχνίας 
του Αμερικανικού Κολλεγίου Αθηνών (1950-59) και δίδαξε 
Τεχνολογία Υλικών στο Αθηναϊκό Τεχνολογικό Ινστιτούτο 
(1959-61). Ασχολήθηκε, επίσης, με την εικονογράφηση βι
βλίων. Ο Πλακωτάρης ακολουθεί ένα ρεαλιστικό ιδίωμα 
στα χαρακτικά του.

76. Σκάρος, 1953.
Λινόλεοομ, 30 χ 22,5 εκ.
Συλλογή Νίκου Γρηγορόκη.

Στο έργο αυτό, που κινείται περισσότερο στο κλίμα του 
αντικειμενικού ρεαλισμού, ο καλλιτέχνης επιλέγει ως θέμα 
του μια γραφική περιοχή της Σκύρου, με του ανηφορικό 
δρόμο, τα διαδοχικά επίπεδα που τονίζονται και από τη 
σκάλα, τα οικοδομήματα από τις δύο πλευρές. Και κατορ
θώνει, ανεξάρτητα από την απόδοση των αντικειμενικών 
στοιχείων του χώρου που του ενδιαφέρει, να εκφράσει του 
ιδιαίτερο χαρακτήρα και την ατμόσφαιρά του, με τα θέμα
τα που απεικονίζει: τα μπαλκόνια και τους καθισμένους 
έξω από το σπίτι τους νησιώτες, το νεαρό με το γαϊδουρά
κι, το φροντισμένο, λιθόστρωτο δρόμο.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΥΔΑΚ Η Σ (Αρχάνες Κρήτης 1903 - Νέα Υόρκη 
1969). Ζωγράφος, σκιτοογράφος και χαράκτης. Σπούδασε 
στη Μασσαλία εμπορικές και πολιτικές επιστήμες. Τα 
πρώτα μαθήματα ζωγραφικής τα πήρε στη Γερμανία, ερ
γαζόμενος κοντά σε 'Ελληνα μεγαλέμπορο. Το 1926 επέ
στρεφε στην Κρήτη, όπου γνώρισε του Νίκο Καζαντζάκη. 
Αφοσιώυεται αποκλειστικά στη ζωγραφική, εγκαθίσταται 
στην Αθήνα και σπουδάζει ως το 1933 στη Σχολή Καλών 
Τεχνών με καθηγητή τον Κωνσταντίνο Παρθένη. Στη χα
ρακτική είναι αυτοδίδακτος. Παράλληλα, εργάστηκε ως 
σκιτοογράφος στο Εγκυκλοπαιδικόν Λεξικόν Ελευθεροο- 
δάκη τα χρόνια 1928-30. Στο διάστημα 1930-47 είναι διευ
θυντής του καλλιτεχνικού τμήματος της εφημερίδας Ελεύ
θερον Βήμα και δημοσιεύει χαρακτικά του σε περιοδικά. 
Το 1947 φεύγει στην Αμερική, πιστεύοντας ότι θα αξιο- 
ποιούσε εφεύρεσή του για την ανάπτυξη μακετών αρχιτε
κτονικών σχεδίων υπό κλίμακα, με τη μέθοδο της φωτοχη
μείας. Στη χαρακτική του ο Λυδάκης αποκαλύπτει του 
κοινωνικό ρεαλισμό του.

77. Εργατική εξέγερση, π. 1930.
Λινόλεοομ, 19,5 χ 16,5 εκ.

' Ενα οπό τα πολλά χαρακτικά που έχουν ως θέμα τους μια 
εξέγερση εργατών. Το πλήθος των λιμενεργατών (;), με 
όπλα τα εργαλεία τους και μαχαίρια, άγριο, όπως δείχνουν 
τα πρόσωπα και οι χειρονομίες του, κινείται απειλητικά 
στους δρόμους. Ο Λυδάκης, στρστευμένος πολιτικά, συλ
λαμβάνει την ατμόσφαιρα της στιγμής και, μέσα από τις 
αντιθέσεις του μαύρου με το άσπρο, που είναι αδρές, φωτί
ζει ιδιόρρυθμα, σχεδόν μεταφυσικά, τις μορφές. Έτσι, έρ
χεται να υπηρετήσθ το περιεχόμενο του έργου, την πάλη 
των εργατών για το δίκιο τους και την εξέγερση τους ενα
ντίου των εργοδοτών σαν πάλη.του φωτός με το σκοτάδι, 
των δυνάμεων του καλού με τις δυνάμεις του κακού.

Σ π υ ρ ο ς  Β α σ ιλ ε ί ο υ  (Γαλαξείδι 1902 - Αθήνα 1985). Ζωγρά
φος και χαράκτης. Σπούδασε στη Σχολή Καλών Τεχνών 
της Αθήνας ζωγραφική με καθηγητές τους Νικόλαο Λύ
τρα, Σπυρίδωνα Βικστο και Γεώργιο Ροΐλό από το 1921 ως 
το 1927. Συνέχισε τις σπουδές του στη Γαλλία, το Βέλγιο 
και την Ιταλία. Με τη χαρακτική ασχολήθηκε ιδιαίτερα 
στην Κατοχή, αυτοδίδακτος, επηρεασμένος ίσως από του 
Α. Τάσσο, ο οποίος κρυβόταν σπίτι του. Εργάστηκε, επί
σης, στη διαφημιστική εταιρεία GEO με του Άγγελο Θεο- 
δωρότιουλο, σχεδιάζοντας αφίσες. Από το 1940 ως το 1947 
βκονογράφησε περιοδικά και βιβλία —ο Μαρίνος Καλλι- 
γάς του αποκάλεσε «χαράκτη των επτά ετών»—, ενώ τύ
πωσε και μεμονωμένα χαρακτικά παράνομα για τον αντι-

237



στασιακό αγώνα. Την ίδια περίοδο (194045) ιστόρησε και 
χειρόγραφα με δημοτικά τραγούδια. Η χαρακτική του Βα
σιλείου στηρίζεται σε βυζαντινότροπους λαϊκότροπους 
. συμβολικούς τύπους.

Πετσάλης-Διομήδης 1981.

78. Πρωτομαγιά, 1942.
Ξυλογραφία (όρθιο ξύλο), 12 *  12 εκ.
Σύλλογή Θόδωρου Χατζησάββα.

Η μορφή συνεχίζει τον παλιό τύπο της Φλώρας, αλληγο
ρίας της άνοιξης, με βυζαντινούς τύπους και αναφορές 
στην περίοδο της δημιουργίας της —το σκελετωμένο γέ
ρο, προσωποποίηση της κατοχικής πείνας, και τα πουλιά, 
σύμβολα της ελευθερίας. Καλό σχέδιο, μελετημένη οργά
νωση, συνδυασμός σχηματοποίησης και ιδεαλιοτικώυ τύ
πων, συμβολικοί υπαινιγμοί διαμορφώνουν ένα θαυμάσιο 
ομιλητικό σύνολο.

Πετοάλης-Διομήδης 1981, σ. 230.

79. Ο θρήνος των Καλαβρύτων, 1944.
Ξυλογραφία (πλάγιο ξύλο) — Δοκίμιο, 29,8 χ 39,9 εκ.
Συλλογή Νίκου Γρηγοράκη.

Με αφετηρία το γνωστό θέμα του Θρήνου, ο Βασιλείου 
δίνει εδώ μια μοναδική, από κάθε άποψη, ξυλογραφία, που 
έχει ως αφορμή ένα πραγματικό ιστορικό γεγονός, την* 
εκτέλεση των Καλαβρυτινών από τους Γερμανούς στις 13 
Δεκεμβρίου του 1943. Το έργο, εκτός από τους εικουο 
γραφικούς τύπους της βυζαντινής ζωγραφικής, δανείζεται 
και στοιχεία από την τέχνη του μανιερισμού, με τη figure 
serpentinata των γυναικών που θρηνούν τους συντρόφους 
τους, και του μπαρόκ, με τις μεγάλες χειρονομίες και την 
εκστατική διάθεσή τους. Ό ,τι κάνει μεγαλύτερη εντύπωση 
στο εξαιρετικής πνοής αυτό έργο είναι ο πλούτος των συν 
δυασμών και η ποιότητα του σχεδίου, η απόδοοη tou χώ 
ρου και η πληρότητα των διατυπώσεων του συνόλου. Ακό
μη, πρέπει να προστεθεί ότι το περιεχόμενο του θέματος, 
το θρήνο, δεν το δίνουν μόνο τα θεματικά στοιχεία, αλλά 
και η ιδιαίτερη έμφαση στις καταθλπτπκές μαύρες ενότη
τες, .που προσιδιάζουν στην τεχνική της ξυλογραφίας. Το 
έργο αυτό φέρνει την ιστορία του: Ένα βράδυ του 1944, 
καθώς ετοιμαζόταν στο τυπογραφείο η εκτύπωσή του, εισέ- 
βαλάν αιφνιδιαστικά, σε μια έφοδό τους Γερμανοί και ο 
τυπογράφος αναγκάστηκε να κάψει την ξύλινη πλάκα' ευ
τυχώς ο χαράκτης είχε προλάβει να «τραβήξει» λίγα αντί
τυπά, ένα από τα οποία είναι και το συγκεκριμένο.

Γρηγοράκης 1987, σ. 44.

Π ο λ ύ κ λ ε ιτ ο ς  Ρ ε γ κ ο ς  (Χαλκί Νάξου 1903 - Θεσσαλονίκη 
1984). Ζωγράφος, αγιογράφος και χαράκτης. Σπούδασε 
στη Σχολή Καλών Τεχνών της Αθήνας ζωγραφική με κα
θηγητές τους Δημήτριο Γεραυιώτη, Σπυρίδωνα Βικάτο, 
Γεώργιο Ιακωβίδη και Γεώργιο Ροίλό τα χρόνια 1920-26. 
Το 1925 μαθητεύει στο Εργαστήριο του Νικολάου Λύτρα. 
Το 1930-34 βρίσκεται στο Παρίσι, όπου σπουδάζει στην 
Ακαδημία Grande Chaumidre, ενώ στο Εργαστήριο του 
Δημήτρη Γαλάνη έρχεται το 1932 σε επαφή και με τη χα
ρακτική, Το Νοέμβριο του 1933 πηγαίνει στο Άγιον 
Ό ρος, όπου μένει ως το Φεβρουάριο του 1934, προκειμέ- 
νου να μελετήσει τις αγιογραφίες των μονών. Εκεί βρήκε 
την ευκαιρία να χαράξει δεκαοκτώ ξυλογραφίες σε όρθιο, 
ξύλο με θέματα από τις αθωνίτικες μονές και τη ζωή των 
μοναχών. Οι ξυλογραφίες αυτές, συμπληρωμένες με άλλες 
τρεις, κυκλοφόρησαν σε λεύκωμα στο Παρίσι (Mont A- 
thos. Gravures sur bois), με πρόλογο του επιφανούς Γάλ
λου βυζαντινολόγου Charles Diehl. Ταξίδεψε σε χώρες της 
Ευρώπης και στην Αμερική. Τα χαρακτικά του Πολύκλει
του Ρέγκου διακρίνουται για τη ρεαλιστική εξπρεσιουιστική 
φωνή τους.

Δήμος ΘεσσαλουίκΓίς-Δημοτική Πινακοθήκη [Κάτια Κιλεοοηοόλου -  £ο- 
Θομία Γεωργιάδοο-Κοάνιουρα -  Έλλη Καπλάνη-Κόκκινη], Πολύκλειτος 
Ρέγκος. Προσωπογραφίες Π. Ρ. (1925-1984), Θεσσαλονίκη 1992.

80. Η γυναίκα με τη στάμνα, 1932.
Ξυλογραφία (όρθιο ξύλο), 15,7 χ 5,8 εκ.
& U o y i ;  Νίκου Γρηγοράκη.

Ξυλογραφία που διακρίνεται για την ευαισθησία και το χα
ρακτήρα των γραμμικών διατυπώσεων του Ρέγκου. Ο κα
θαρά χορευτικός ρυθμός του έργου που δεν συνδέεται με 
τη δουλειά της νέας, η οποία μεταφέρει νερό με τη στάμνα 
της, φανερώνει πόσο ο καλλιτέχνης έχει επηρεαστεί από τη 
ζωγραφική της Αναγέννησης, ειδικά από τη Σαλώμη στο 
Συμπόσιο του Ηρώδη του Filippo Lippi, καθώς και από 
γνωστές παραστάσεις του Botticelli, και πόσο γόνιμα περ
νάει τύπους της ζωγραφικής στη χαρακτική.

Κ Ο Υ Λ Α  ΜΠΕΚΙΑΡΗ (Αθήνα 1905-1992). Ζωγράφος και χαρα
κίρια. Σπούδασε ζωγραφική κοντά στο ζωγράφο Θεόφρα- 
στο Τριανταφυλλίδη και χαρακτική κοντά στο χαράκτη 
Γιώργο Βελισσαρίδη. Συνέχισε τις σπουδές της σε διάφορα 
εργαστήρια της Γαλλίας και της Ιταλίας. Η Μπεκιάρη κι
νείται με τα χαρακτικά της στα πλαίσια ενός εξπρεσιονι- 
στικού ρεαλισμού.

Στ. Λοδάκης, Κουλά Μπεκιάρη, Ζωγραφική-Χαρακιική, Αθήνα 1976. Εθνική 
Πινακοθήκη 1988, α. 76.
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81. Νεκρή φύση, π. 1940.
Ξυλογραφώ (όρθιο ξύλο), 27,1 χ 24,5 εκ.
Εθνική Πινακοθήκη και Μουσε'ιο Αλεξάνδρου Σούτζου 6221.

Ζωγράφος περισσότερο, η Μπεκιάρη μεταφέρει και κάτι 
από το πνεύμα της ζωγραφικής στη χαρακτική —την επι
βολή των μαλακών καμπυλόγραμμων θεμάτων και την 
έμφαση οτην ποιότητα των ενδιάμεσων τόνων, που παί
ζουν καθοριστικό ρόλο στο χαρακτικό της αυτό. Με τις 
διακυμάνσεις του πάχους της γραμμής στα πορτοκάλια και 
στο κανάτι, η Μπεκιάρη κατορθώνει να δώσει εσωτερικό
τητα και ποιητικές προεκτάσεις στο σύνολο. Χωρίς να θυ
σιάζει την οπτική πραγματικότητα, κατορθώνει να μας 
αποκαλύπτει πιο πολύ το ίδιο το περιεχόμενο και την ουσία 
των αντικειμένων.

ΕΜ Μ ΑΝΟΥΗΛ Ζ£ [Π ]ΠΟ Σ [Αλαφοΰζος] (Πύργος Βουλγαρίας 
1905). Ζωγράφος και χαράκτης. Ο πατέρας του καταγόταν 
από τη Μύκονο. Το 1920 έρχεται με την οικογένεια του 
στην Αθήνα. Σπούδασε στη Σχολή Καλών Τεχνών της 
Αθήνας ζωγραφική ως το 1926, με καθηγητές στο Προπα
ρασκευαστικό Τμήμα τους Νικόλαο Λύτρα, Δημήτριο Γε- 
ρανιώτη, Σπυρίδωνα Βικάτο και στα Εργαστήρια τους Γε
ώργιο ίακωβίδη και Κωνσταντίνο Παρθένη, κουτά στον 
οποίο έμεινε ως το 1932. Πραγματοποίησε επιμορφωτικά 
ταξίδια στην Ιταλία, τη Γαλλία, τη Γερμανία και την Ελβε
τία. Εργάστηκε στη διαφημιστική εταιρεία GEO με του 
Ά γγελο  θεοδωρσπουλο, Η χαρακτική του Ζέπου ανα
πτύσσει ρεαλιστικές διατυπώσεις, που φανερώνουν ευαι
σθησία στη σύλληψη και απόδοση των θεμάτων του.

Στ. Λυδάκης, Ζέπος. Ζωγραφική-Χαρακτική, Αθήνα 1976. Εθνική Πινακοθή
κη 1988, σ. 49.

82. Ψαράδες [στη Μύκονο], 1939.
Ξυλογραφία (όρθιο ξύλο), 25,5 *  37,5 εκ.
Εθνική Πινακοθήκη και Μοιχεία Αλεξάνδρου Σούτζον 4667.

Ξυλογραφία στην οποία συνδυάζονται με γόνιμο τρόπο 
ρεαλιστική περιγραφή και περιορισμένη σχηματσποίηση 
των μορφών για να αποδοθεί η ίδια η εσωτερική ατμό
σφαιρα του θέματος. Με τον ψαρά στο πρώτο επίπεδο αρι
στερά, που αγωνίζεται να τραβήξει στη στεριά τη βάρκα, 
και με τις άλλες μορφές μέαα και έξω από αυτήν, με μιαν 
άλλη βάρκα λίγο μακρΰτερα να ψαρεύει και με τα καΐκια 
ακόμη πιο μακριά, όπως και με τα βουνά και τα οικοδομή
ματα της Μύκονου στο βάθος, ο καλλιτέχνης μάς δίνει μια 
εξαιρετικά μελετημένη ενότητα. Γιατί από τα περισσότερο 
περιγραφικά θέματα του πρώτου επιπέδου προχωρεί οε 
όλο και μεγαλύτερη οχηματοποίηαη στο δεύτερο και τρίτο

επίπεδο. 14ε τις γραμμικές διατυπώσεις και περισσότερο με 
την έμφαση στους σκοτεινούς τόνους, ο Ζέπος υλοποιεί όχι 
μόνο την ατμόσφαιρα της σκηνής, με τους ψαράδες που 
αγωνίζονται, αλλά και όλο το χαρακτήρα της δουλθάς 
τους, του μόχθου τους.

83. Σκόρπιός, 1940.
Ξυλογραφία (όρθιο ξύλο) -  Δοκίμιο, 27  χ 35 εκ.
Εθνική Πινακοθήκη και Μοοοείο Αλεξάνδρου Σούτζου 2673.

Με το σκόρπιά, το γνωστό ψάρι, καθώς και με το δίχτυ, το 
μαχαίρι και το καΐκι, ο καλλιτέχνης δίνει μια τολμηρή σύν
θεση. Το έργο ανοίγει με το μαχαίρι στο πρώτο επίπεδο, το 
οποίο ακολουθεί το ψάρι, με λίγο μακρΰτερα το δίχτυ όπου 
πιάστηκε, ενώ στο τρίτο επίπεδο εμφανίζεται και το καΐκι 
του ψαρέματος. Στην ξυλογραφία συνδυάζονται τα ρεαλι
στικά περιγραφικά στοιχεία του πρώτου επιπέδου —τρ ψά
ρι, το δίχτυ και το μαχαίρι— με τα γενικευτικά του τρίτου 
—το καΐκι και τη θάλασσα—, με τα οποία ολοκληρώνεται 
η σύνθεση. Έτσι, παρουσιάζονται ουσιαστικά διαδοχικές 
σκηνές: το καΐκι που έπιασε το ψάρι, το δίχτυ όπου πιάστη
κε και το μαχαίρι με το οποίο θα καθαριστεί. Πέρα από τα 
θεματικά στοιχεία, το σχέδιο και η εναλλαγή των φωτεινών 
και σκοτεινών περιοχών του έργου ολοκληρώνουν το πε
ριεχόμενό του.

Αλέξανδρος ΚΟΡΟΠΑΝΝΑΚΗΣ (Μέγαρα 1906 - Βάρκιζα 
1966). Ζωγράφος και χαράκτης. Σπούδασε στη Σχολή Κα
λών Τεχνών της Αθήνας ζωγραφική με καθηγητές στο 
Προπαρασκευαστικό Τμήμα τους Νικόλαο Λύτρα, Δημή- 
τριο Γερανιώτη, ΕπαμΗνώνδα Θωμόπουλο, και στο Εργα
στήριο του Γεώργιου Ιακωβίδη από το 1924 ως το 1929. Με 
την ξυλογραφία αρχίζει να ασχολείται μόνος του από το 
1936. Τη χαλκογραφία τη μαθαίνει κυρίως στη Βιέννη, 
όπου πηγαίνει για μετεκπαίδευση από την Τράπεζα της 
Ελλάδος, στην οποία προσλαμβάνεται το 1939-40, έχοντας 
ήδη εξοικειωθεί με τις τεχνικές της χάραξης. Εργάστηκε 
στο Ίδρυμα Εκτύπωσης Τραπεζογραμματίων και Αξιών 
της Τράπεζας της Ελλάδος, χαράζοντας χαρτονομίσματα 
από το 1939 ως το 1966. Δούλεψε, επίσης, σε εφημερίδες 
και περιοδικά ως σκιτσογράφος, ενώ εικονογράφησε και 
βιβλία. Η χαρακτική του Κορογιαννάκη δεν απομακρύνε
ται πολύ από τον αντικειμενικό ρεαλισμό, ενώ τα έργα του 
τα διαπερνά μια ποιητική πνοή.

Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου, Αλέξανδρος Κορο  
γιαννάκης, Αθήνα 1987.
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84. Θερισμός, 1952.
Έγχρωμη ξυλογραφία (όρθιο ξύλο -  camaieu), 20,3 χ·17,8 εκ.
Συλλογή Θόδωρου Χατζησάββα.

Στο έργο αυτό, μια από τις έγχρωμες ξυλογραφίες του Κο- 
ρογιαννάκη με θέματα από του αγροτικό μόχθο, ο καλλιτέ
χνης μεταφέρει με αμεσότητα και ασφάλεια στο θεατή όλο 
το περιεχόμενο του θέματος. Ο ίδιος έλεγε σε συνέντευξή 
του: «Οι αγρότες, με την επίπονη κι’ εξαντλητική δουλειά 
στους κάμπους και τα βουνά της πατρίδας μας, απασχο
λούν πολύ την έμπνευσή μου». Με τα επαναλαμβανόμενα 
καμπυλόγραμμα σκυμμένα αώματα και το συνδυασμό φω
τεινών και σκοτεινών τμημάτων με τη μέθοδο του camaieu, 
ο Κορογιαυνάκης κάνει εκφραστική αλήθεια το περιεχόμε
νο του θέματός του.

Συνέντευξή του στον Ιω. Βουτσινά: Απακόνιση του ανθρώπινου μόχθου με 
τρόπο ρεαλιστικό, εφ. Η  Βραδυνή, 7 Σεπτεμβρίου 1955 [αναδημ.: Εθνική 
Πινακοθήκη, ό.π., σ  9).

85. Νεκρή φύση με λύρα, π. 1960.
Έγχρωμη ξυλογραφία (όρθιο ξύλο -  camaieu), 23,9 *  29,9 εκ.

Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου 4236.

Ξυλογραφία με τη μέθοδο του camaieu, στην οποία συνδυά
ζονται η ποιότητα της γραμμής και οι δυνατότητες του 
χρώματος. Ωστόσο, δεν επικρατούν τα ζωγραφικά στοι
χεία, αλλά εκείνα της χαρακτικής. Χωρίς να ευδιαφέρετσι 
τόσο για τη ρεαλιστική περιγραφή, ο Κορογιαυνάκης κα
τορθώνει να μας μεταδώσει κάτι από την ίδια την ψυχή των 
πραγμάτων που απακονίζονται. Με τις κινούμενες περι
στροφικά γραμμικές ενότητες στα φρούτα, και στη μια 
πλευρά της λύρας, καθώς και με τα κάθετα, οριζόντια και 
διαγώνια θέματα σε διάφορα άλλα σημεία, εισάγει μια 
πραγματική συνομιλία των θεματικών με τις μορφοπλαστι
κές αξίες, συνομιλία που παρασύρει και το θεατή.

86. Αντικείμενα, 1961.
Έγχρωμη χαλκογραφία (eau-forte), 1 1 χ 13,5 εκ.

Συλλογή Θόδωρον Χσιζησφβα.

Έργο με το οποίο μεταφέρείαι στο θεατή όλος ο κόσμος 
του ναυτικού. Και δεν είναι μόνο τα διάφορα θέματα που 
δίνουν το ιδιαίτερο περιεχόμενο της χαλκογραφίας- είναι 
και ο θαυμάσιος συνδυασμός γραμμικών αξιών και χρωμα
τικών διατυπώσεων. Με τα μουσικά όργανα και τα άλλα 
αντικείμενα, χαρακτηριστικά της Καμπίνας ενός ναυτικού, 
κατορθώνει ο καλλιτέχνης να μας δώοει τόσο τα επαγγελ
ματικά όσο και τα άλλα του ενδιαφέροντα. Ταυτόχρονα, 
με το συνδυασμό θερμών τόνων στα καλύμματα των βι
βλίων και ψυχρών στα χαρτιά, τονισμένων γραμμικών,

κάθετων, οριζόντιων και διαγώνιων τύπων, επιβάλλεται 
ένα σύνολο με κάθε είδους προεκτάσεις,

87. Γυμνό, 1948.
Χαλκογραφία (m niere noire), 8,4 χ 11,4 εκ.
Συλλογή Νίκου Γρηγοράκη.

Εξαιρετική προσπάθεια του Κορογιαννάκη στη γυμνογρα- 
φία, η οποία διακρίνεται για την ποιότητα και την εκφρα
στική αλήθεια των διατυπώσεων του. Το γυναικείο γυμνό, 
που απεικονίζεται ξαπλωμένο στο κρεβάτι, με τα χέρια πί
σω από τό κεφάλι, βασίζεται στο συνδυασμό ρεαλιστικών 
αξιών και σχηματοποιημένης απόδοσης. Γιατί, ενώ το σώ
μα δίνεται ρεαλιστικά, ο καλλιτέχνης παρουσιάζει το κεφά
λι σχηματοποιημένο και στη σκιά. Ο Κορογιαυνάκης, έτσι, 
αποβλέπει να αποδώσει περισσότερο τα αισθησιακά και 
απρόσωπα στοιχεία του γυμνού με ένα εξαιρετικά πειστικό 
τρόπο. Πρόκειται για «ξεστή» χαλκογραφία (μαύρη τεχνι
κή), στην οποία η απόδοση της επιδερμίδας του γυμνού 
αποκτά τη μεγαλύτερη δυνατή αμεσότητα.

88. Λήδα, I960.
Χαλκογραφία (m niere noire), 16,9 *  24J2 εκ.
Συλλογή Νίκου Γρηγοράκη.

' Εργο του Κορογιαννάκη που στηρίζεται στο διάλογο των 
καμπυλόμορφων θεμάτων και των μαυιερισπκώυ τύπων. 
Ο καλλιτέχνης μεταφέρει το γνωστό μύθο της Λήδας με 
τον κύκνο σε ένα πλούσιο συνδυασμό μελωδικών γραμ
μών, στις οποίες καθοριστικό ρόλο παίζουν η σχηματοποί- 
ηση των μορφών και τα μανιεριστικά στοιχεία, με το μικρό 
κεφάλι της Λήδας, τα αποσπασματικά χαρακτηριστικά τό
σο του σώματός της όσο και του κύκνου, του προβληματι
κό χώρο. Η «ξεστή» αυτή χαλκογραφία (μαύρη τεχνική) 
είναι πραγματικά από τα πιο ολοκληρωμένα και ποιητικά, 
από κάθε άποψη, χαρακτικά του καλλιτέχνη, όπου η γεω
μετρία των περιγραμμάτων συνδυάζεται με την αξιοποίηση 
των πλαστικών όγκων και το ερωτικό παιχνίδι υποβάλλε
ται όχι με εξωτερικά και γνωστά στοιχεία, αλλά με την 
πληρότητα και την ποιητική φωνή του συνόλου. Ακόμη και 
το περίεργο ημίφως, στο οποίο βρίσκονται οι μορφές, τονί
ζει περισσότερο την ερωτική ατμόσφαιρα του έργου.

ΓΙΩΡΓΟΣ Μ Ο ΣΧ Ο Σ (Αλεξανδρούπολη 1906 - Αθήνα 1990). 
Ζωγράφος και χαράκτης. Σπούδασε στη Σχολή Καλών Τε
χνών Αθήνας από το 1928 ως το 1935 ζωγραφική με καθη
γητή τον Κωνσταντίνο Παρθένη και χαρακτική κοντά στον 
Γιάννη Κεφαλληνό. Στο διάστημα 1939-73 δίδαξε Σχέδιο 
στην Παπαστράτειο Σχολή (1939-54), καθώς και στο Κολλέ-
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γιο Θηλεωυ Ελληνικού (1952-61,1967-73) και το Κολλεγιο 
«Αυατόλια» της Θεσσαλονίκης (1962-66). Ο .Μόσχος, κα
λός τεχνίτης, ενδιαφέρεται για τη ρεαλιστική περιγραφή 
των μορφών του, αε μια ατμόσφαιρα εσωτερικής επαφής με 
τα θέματά του.

Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου, Γεώργιος Μόαχος, 
Αθήνα 1982.

89. Νεκρή φύση με βιβλία και ανθοδοχείο, 1939.
Ξυλογραφία (όρθιο ξύλο), 22,7 *  20 εκ.
Συλλογή Θόδωρου Χατζησάββα

Στην ξυλογραφία αυτή, παρά τη χρησιμοποίηση του ρεα
λιστικού λεξιλογίου, είναι η ποιητική μεταμόρφωση της 
πραγματικότητας που δίνει του τόνο. Ο συνδυασμός μι
κρογραφιών τόπων στα γράμματα και μεγάλων επιφα
νειών στα λουλούδια, και η ενεργητική αντίθεση του 
άσπρου με το μαύρο, των βιβλίων με τα λίγα λουλούδια 
εισάγουν εκφραστικές προεκτάσεις. Η γραμμή εδώ χρησι
μοποιείται έτσι ώστε να εκφράζει περισσότερα πράγματα 
από όσα απεικονίζονται.

90. Από την Πορταριά, 1940.
Ξυλογραφία (όρθιο ξύλο), 27,4 *  19,5 ac.
Συλλογή Θόδωρου Χατζηοάββα.

Ο Μόσχος, εξαιρετικός σχεδιαστής, χωρίς να θυσιάζο τί
ποτα από τα εξωτερικά χαρακτηριστικά του θέματος, μας 
δίνει ένα ομιλητικό έργο. Ο συσχετισμός του άσπρου και 
του μαύρου στις σκεπές και στα κυπαρίσσια, των οριζό
ντιων με τα κάθετα θέματα, των οικοδομημάτων με τα δέ
ντρα, και οι εσωτερικές διαστάσεις που αποκαλύπτΗ το 
τοπίο της Πορταριάς, ολοκληρώνουν το σύνολο.

91. Σκορπίνες στη Σκόπελο, 1950.
Έγχρωμη ξυλογραφία (όρθιο ξύλο), 45 * 3 5  εκ

Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου 1564.

Στη χαρακτηριστική αυτή προοπάθβά του ο χαράκτης πα
ρουσιάζει ένα ενδιαφέρον σύνολο με τις σκορπίνες σε θερ
μά κόκκινα με λίγα συμπληρωματικά πράσινα χρώματα 
στο πρώτο επίπεδο, ένα κομμάτι της Σκοπέλου στο δεύτε
ρο και τη θάλασσα στο τρίτο. Χάρη στην ποιότητα και την 
οξύτητα της γραμμής, με το ρόλο των χρωμάτων στο πρώ
το επίπεδο, την έμφαση στις σχεδιαστικές αξίες και τη δύ
ναμη υποβολής του χώρου στα άλλα επίπεδα, το έργο είναι 
περιγραφικά πιστό και εκφραστικά αληθινό.

92. Μονή ρ,ηροποτάμον του Άθωνα, 1977.
Έγχρωμη ξυλογραφία (όρθιο ξύλο -  camaieu) — Δοκίμιο, 35,5 χ 26,7 εκ. 

Συλλογή Θόδωρου Χατζησάββα.

Η ξυλογραφία αυτή, που παρουσιάζθ μία μονή του Αγίου 
Όρους, ξεχωρίζει για την έμφαση στο ρεαλιστικό, μορφο- 
πλαστικό λεξιλόγιο και στις περιγραφικές αξίες,.για την 
οξύτητα και τη σαφήνεια του σχεδίου, τη διακριτική χρησι
μοποίηση του χρώματος σε απαλή απόχρωση με τη μέθοδο 
του camaieu και τον ενεργητικό χαρακτήρα του χώρου. 
Πρόκειται για στοιχεία με τα οποία τονίζονται ιδιαίτερα η 
■αυστηρότητα, η εσωτερικότητα και ο χαρακτήρας του θέ
ματος. Το έργο, μαζί με άλλα είκοσι, αποτελεί ενότητα για 
τα είκοσι μοναστήρια του Αγίου Όρους, που κυκλοφόρη
σε και σε λεύκωμα με τη μέθοδο offset.

Νίκο?: ΧΑΤΖΗΚΥΡΙΑΚ0Σ-ΓΚ1ΚΑΣ (Αθήνα 1906-1994). Ζωγρά
φος, χαράκτης, «δάσκαλος» της σύγχρονης ελληνικής 
τέχνης. Μαθητής ακόμη, το 1917-18 παρακολουθεί μαθή
ματα ζωγραφικής με καθηγητή του Βασίλειο Μαγιάση. Από 
το 1919 βρίσκεται στο Παρίσι και από το 1924-26 σπουδάζει 
στην Ακαδημία Ranson με καθηγητές στη ζωγραφική τους 
Roger Bissiere και Δημήτρη Γαλάυη. Στο Εργαστήριο του 
Γαλάνη συνέχισε να πηγαίνει και μετά την αποφοίτησή του 
από την Ακαδημία Ranson. Εκεί έμαθε να χαράζει. Το 1928 
επέστρεφε στην Ελλάδα. Το 1941 διορίζεται καθηγητής 
Σχεδίου και Σύνθεσης στη Σχολή Αρχιτεκτόνων του ΕΜΠ, 
όπου δίδαξε ως το 1958..Το 1973 εξελέγη ακαδημαϊκός. 
Εικονογράφησε πολλά βιβλία. Η χαρακτική του Χατζη- 
κυριάκου-Γκίκα, ομόλογη με τη ζωγραφική του, αναπτύσ
σει ελεύθερα κυβιστικές επιδράσεις.

93. Μεγάλη νεκρό φύσις, 1931.
Χαλκογραφία (eau-iorte) — Αοκιμιο, 25 * 21 εκ.
Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου 2921.

Στο χαρακτικό αυτό διαπιστώνει κανείς τόσο την ποιότητα 
και την πληρότητα του σχεδίου του Γκίκα όσο και την 
επαφή του με τη γαλλική παράδοση και ειδικά με του κυβι
σμό. Γεωμετρικό λεξιλόγιο στο ποτήρι, το μπουκάλι και τα 
λεμόνια, αποφυγή της κεντρικής προοπτικής και έμφαση 
στα δομικά στοιχεία δίνουν τον τόνο στο έργο. Με αυτά 
έχουμε τα τυπικά χαρακτηριστικά του κυβισμού, τα οποία 
εμφανίζονται εδώ σε μια εντελώς προσωπική μετάφραση, 
φανερή στο ρόλο των καμπυλόγραμμων θεμάτων.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΣΑΡΟ ΥΧΗ Σ (Πειραιάς 1910 - Αθήνα 1989). Ζωγρά
φος και χαράκτης. Σπούδασε στη Σχολή Καλών Τεχνών 
της Αθήνας ζωγραφική από το 1928 ως το 1933 με καθηγη
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τές κυρίως τους Σπυρίδωνα Βικάτο και Κωνσταντίνο Παρ- 
θέυη. Με τα χαρακτικά ο Τσαρούχης ασχολήθηκε από νω
ρίς, επηρεασμένος από τη διδασκαλία του Γιάννη Κεφσλ- 
ληνού, κοντά στον οποίο μαθητέυσε από το 1933 ως το 
1936. Η πρώιμη αυτή χαρακτική του Τσαρούχη διαφορο
ποιείται από τη ζωγραφική του, εμφανίζοντας σουρεαλι
στικές τάσεις.

94. Κένταυροι κm Λσπίθες, 1936.
Χαλκογραφία (eau-hrte, acquatinta) — Δοκίμιο, 14,7 χ 18 εκ.
Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζοο 4977.

Χαλκογραφία στην οποία αναγνωρίζεται μια πολύ στενή 
σχέση με ανάλογες προσπάθειες του Picasso κατά την πε
ρίοδο 1930-35. Τα τονισμένα θέματα και οι μεγάλες παρα
μορφώσεις, οι συμπλοκές των Κενταύρων και των Λαττί- 
θων, καμπυλόμορφων και διαγώνιων στοιχείων, όλα κινού
νται στην ίδια κατεύθυνση. Το έργο αποδεικνόει τις δυνα
τότητες του Τσαρούχη να αξιοποιεί στοιχεία που συνδέο
νται με τις κατακτήσεις άλλων μεγάλων δημιουργών.

ΓΙΩΡΓΟΣ Β ε λ ε ΣΑΡΙΔΗΣ (Τραπεζούντα Πόντου 1909 - Αθήνα 
1994). Ζωγράφος και χαράκτης. Το 1922 ήρθε στην Ελλά
δα. Σπούδασε στη Σχολή Καλών Τεχνών της Αθήνας ζω
γραφική με καθηγητή τον Κωνσταντίνο Παρθένη τα χρό
νια 1930-35 και χαρακτική με καθηγητή τον Γιάννη Κεφαλ- 
ληνό (1933-35). Από το 1939 και για δύο χρόνια δούλεψε 
στο λιθογραφείο Β. Παπαχρυσάνθου. Ταξίδεψε πολύ στο 
εξωτερικό για επιμόρφωση. Υπηρέτησε στο Ίδρυμα Εκτύ
πωσης Τραπεζογραμματίων και Αξιών της Τράπεζας της 
Ελλάδος από το 1942 ως το 1970, χαράζοντας πολλά χαρ
τονομίσματα. Ασχολήθηκε, επίσης, με την εικονογράφηση 
βιβλίων και τη χάραξη γραμματοσήμων. Ο Βελισσαρίδης, 
ξεκινώντας από τη ρεαλιστική διαγραφή των θεμάτων του, 
πέρασε σε μια υποκειμενική μεταγραφή τους, που του οδή
γησε τελικά στην αφαίρεση.

Ε&νχκή Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζοο, Γιώργος Βελυοοα- 
ρίδης, Αθήνα 1990.

95. Αρχοντικό σπίτι στη Σαντορίνη, 1938.
Έγχρωμη ξυλογραφία (όρθιο ξόλο -  camaieuj, 20,8 Χ 17,1 εκ.

Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξρνδρου Σσύτζου 2923.

Επηρεασμένη από το κλίμα του κυβισμού, η ξυλογραφία 
αυτή διακρίνεται για τον προσωπικό συνδυασμό παραστα
τικών και γεωμετρικών τύπων. Παρά το γεγονός ότι ο Βε- 
λισσαρίδης χρησιμοποιεί και χρώμα, αυτό είναι τόσο δια
κριτικά δοσμένο, με τη μέθοδο του camaieu, ώστε επιτρέ
πει μια καλύτερη απόδοση των σχεδιασπκών στοιχείων.

Με την τονισμένη αντίθεση των άσπρων επιφανειών και 
των μαύρων περιοχών, όπως και με το συνδυασμό κάθε
των, οριζόντιων και διαγώνιων θεμάτων, το σύνολο απο
κτά μια πλούσια εκφραστική γλώσσα. Το έργο το χαρα
κτηρίζουν η ειλικρίνεια και ο πλούτος της γλώσσας του.

96. Στο βυθό, 1938.
Ξυλογραφία (όρθιο ξύλο), 13,2 χ 15,4 εκ.
Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σοότζου 8104.

Ξυλογραφία που διακρίνεται για το χαρακτήρα ίου μορ- 
φοπλαστικού της ιδιώματος και την ποιότητα των διατυ
πώσεων της. Το έργο βασίζεται στην επιβολή των μελωδι
κών καμπυλόγραμμων τύπων και την πληθώρα των παρα
πληρωματικών θεμάτων, τα οποία κατορθώνουν να μας 
μεταφέρουν την ιδιαιτερότητα της ζωής στο βυθό. Ρεαλι
στικές λεπτομέρειες καιγενικευτικά στοιχεία χρησιμοποιού
νται με απόλυτη, ασφάλεια για υα δώσουν κάτι από την 
πολλαπλότητα των οργανισμών και τον κόσμο του βυθού 
της θάλασσας. Ιδιαίτερα πρέπει υα σημειωθεί η δύναμη 
υποβολής των γραμμικών συνδυασμών του άσπρου και 
του μαύρου.

97. Παραγάδι, 1954.
Έγχρωμο λινόλεουμ, 37 χ 30,9 εκ.

Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σοότζου 5012.

Μια από τις πιο αξιόλογες προσπάθειες του Βελισσαρίδη, ο 
οποίος κατορθώνει εδώ να αξιοποιήσει όλες τις δυνατότη
τες που προσφέρει τό λινόλεουμ, σε έναν εξαιρετικά μελε
τημένο συνδυασμό χρωματικών και γραμμικών αξιών, πα
ραστατικών και σχεδόν αφηρημένων ή γενικευτικών τύ
πων. Αυτό έχει ως συνέπεια όλα τα στοιχεία του συνόλου 
-—τα σύνεργα του ψαρέματος, τα ψάρια και τα χταπόδια, 
αλλά και η θάλασσα— υα δίνονται υπαινικτικά και ελλει
πτικά, με τρόπο ώστε του καθοριστικό ρόλο υα του έχουν 
οι καθαρά μορφοπλασπκές και όχι οι περιγραφικές αξίες. 
Πρόκειται, δηλαδή, για μια σκόπιμη επιλογή του καλλιτέ
χνη, που χρησιμοποιεί χρωματικές και γραμμικές διατυπώ
σεις, οι οποίες δίνουν μεγαλύτερες προεκτάσεις και κά
νουν εκφραστικότερο το σύνολο.

98. Διαπλανητικό όραμα, 1961.
Έγχρωμο λινόλεουμ, 16,5 χ 14 εκ.

Σ υ λ λ ο γ ή  Θόδωρου Χστζησάββα.

Στο κλίμα των αφηρημένων τάσεων, το λινόλεουμ αυτό 
βασίζεται περισσότερο στις ζωγραφικές αξίες και στο σύν
θετο μορφοπλαστικό λεξιλόγιο. Γιατί εδώ συνδυάζονται 
γεωμετρικά και ελεύθερα σχήματα, θερμά και ψυχρά χρώ-



και τοιχογραφία με καθηγητή του Pierre-Henri Ducos de la 
Haille, ενώ στη Σχολή Εφαρμοσμένων Τεχνών παρακο
λουθεί το Εργαστήριο Μωσαϊκοό-Ψηφοθετικής του καθη
γητή Henri-Marcel Magne. To 1939 επέστρεφε στην Ελλά
δα. Το 1947 εκλέγεται καθηγητής του Προπαρασκευαστι
κού Τμήματος της Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών και 
το 1957 καθηγητής του Εργαστηρίου Ζωγραφικής, από 
όπου αποχώρησε το 1983. Ο Μόραλης ασχολήθηκε νωρίς 
με τη χαρακτική, επηρεασμένος από τον Κεφαλληυό. Στα 
έργα του αυτά φαίνεται η επαφή του με τη βυζαντινή και τη 
λαϊκή παράδοση.

Ειρ. Ο ρατή -Π . Βέργας (εκ6.), Γιάννης Μόραλης. Χαρακτικά, Αθήνα 1993.

139. Αγάπη Ελπίς, 1934.
Ξυλογραφία (όρθιο ξύλο), 16,9 χ 10,9 εκ.
Συλλογή Νίκου Γοηγοράκη.

Ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον έργο, που κινείται πέρα από 
όλους τους γνωστούς τύπους του καλλιτέχνη. Γιατί το θέ
μα, με τη νέα κοπέλα σε εσωτερικό δωματίου μπροστά από 
το στηθαίο μπαλκονιού, όρθια και με το δεξί χέρι ακουμπι
σμένο σε τραπεζάκι με μια φρουτιέρα, βασίζεται σε ένα 
καθαρά λαϊκότροπο μορφοπλαστικό λεξιλόγιο, στο οποίο 
διαφαίνονται και βυζαντινές γνωριμίες. Ακόμη και οι λέξεις 
Αγάπη στο δεξί τμήμα του παραπετάσματος και Ελπίς στο 
αριστερό του κινούνται στο ίδιο κλίμα και χρησιμοποιού
νται για να ‘πλουτίσουν το έργο με μεταφορικά στοιχεία. 
Μέσα από τη σχηματαποίηση, το συνδυασμό εσωτερικού 
και εξωτερικού χώρου, βιόμορφων και γεωμετρικών θεμά
των, το σύνολο κερδίζβ έντονη εσωτερικότητα και εκφρα
στική δύναμη.

Ειρ. Οράιη, ό.π., ο. 8.

Ε ρ γ α σ τ ή ρ ιο  Χ α ρ α κ τ ικ ή ς  Γ ι ά ν ν η  Κ ε φ α λ λ η ν ο υ  — «Διαφη
μιστικοί πίνακες εθνικής σκοπιμότητας». Σε συνεδρία του 
σώματος των καθηγητών της Ανώτατης Σχολής Καλών 
Τεχνών στις 20 Νοεμβρίου 1940 αποφασίστηκε να γίνουν 
από το Εργαστήριο Χαρακτικής του Γιάννη Κεφαλληνου 
«διαφημιστικοί πίνακες εθνικής σκοπιμότητος», μακέτες 
αφισών, που θα τυπώνονταν λιθογραφημέυες, για του πό
λεμο των Ελλήνων εναντίον των Ιταλών. Η απόφαση σκό
πευε στο να εξαρθοόν τα κατορθώματα των Ελλήνων 
στρατιωτών, να εμψυχωθεί ο άμαχος πληθυσμός και να 
ενθαρρυνθούν οι συγγενείς των στρατιωτών του μετώπου. 
Στα μέσα Ιανουάριου 1941 είχαν επιλεγεί από τον Κεφαλ
ληυό οι μαθητές που θα δούλευαν τις αφίσες. Γρήγορα 
συμττήχθηκε μια ομάδα, που την αποτελούσαν οι Κώστας 
Γραμματόπουλος, Α. Τάσσος, Βάσω Κατράκη, Λουίζα 
Μουτεσάυτου, Χρίστος Δαγκλής, Γιώργος Γ. Δήμου και

Γιώργος Μαυουσάκης. Μετά την άρση και των τελευταίων 
επιφυλάξεων μερικών από τους μαθητές, οι οποίες ερμή
νευσαν την πρωτοβουλία ως κίνηση υποστήριξης της δι- 
κτατορικής κυβέρνησης του Ιωάννη Μεταξά, προχώρησαν 
τα σχέδια και οι μακέτες των αφισών με συνθήματα φρά
σεις του ίδιου από ομιλίες του προς τους διανοουμένους 
(11 Νοεμβρίου 1940) και τους εκπροσώπους των αγροτών 
(7 Ιανουάριου 1941). Τις φράσεις αυτές είχε κατά κόρου 
προβάλει τις μέρες εκείνες ο αθηναϊκός ημερήσιος τύπος. 
Ο πρωθυπουργός επισκέφθηκε μια μέρα το Εργαστήριο, 
θ'δε τα έργα και έφυγε σιωπηλός. Τελικά, μετά από διαγω
νισμό, ταπώθηκαν οι τέσσερις καλύτερες αφίσες, έργα των 
Κώστα Γραμματόπουλου, Α. Τάσσου και Βάσως Κατράκη, 
στο λιθογραφείο Β. Παπαχρυσάνθου. Μία πέμπτη αφίσα, 
έργο του Κώστα Γ ραμματόπουλου, εκδόθηκε από το Υφυ
πουργείο Τύπου πρώτη, εκτός σειράς.

Γρηγοράκης 1987(5, ο. 9 .1.Ε.ΕΣ. 1987β, σ. 29-30. Κάσδαγλης 1991, ο. 346- 
350.

140. Κώστας Γραμματόπουλος, «Οι ηρωίδες του 1940», 1941. 
Έγχρωμη λιθσγραφημένη αφίσα, 8 6 χ 58 [100 χ 70]εκ.
Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σοότζου 
(Συ/λογτι Αλέξανδρου Θ. Μπενάκη).

Η πρώτη από τις λιθογραφημέυες αφίσες της σειράς των 
«πινάκων εθνικής σκοπιμότητος». Στην αφίσα αυτή, που 
αντίτυπό της φυλάσσεται και στο Βασιλικό Μουσείο Στρα
τιωτικής Ιστορίας των Βρυξελλών, ευώ είναι η μόνη ελλη
νική που έχει συμπεριληφθεί στο βιβλίο του Μ. Gallo The 
Poster in History (Λονδίνο 1974), εκθειάζεται η συμμετοχή 
των Ελληυίδων στον πόλεμο του ’ 40. Το θέμα είναι παρμέ
νο από φράση του Ιωάννη Μεταξά στο λόγο του προς τους 
αγρότες, στις 7 Ιανουάριου 1941. Οι αιχμηροί όγκοι της 
Πίνδου, μέσα στο σκοτάδι, φωτίζονται για λίγο από τις 
αναλαμπές των εκπυρσοκροτήσεων των όπλων. Πέντε 
φορτωμένες πυρομαχικά γυναίκες σκαρφαλώνουν στους 
βράχους —μία στέκεται ψηλά να ξαποστάσει, στο βάθος 
φαίνονται άλλες τέσσερις να ανεβαίνουν, σκυφτές από το 
βάρος των φορτίων τους. Οι Ηπειρώτισσες, με τα ρούχα 
τους σε θερμά κόκκινα και μωβ χρώματα, και με τα ζαγορί- 
πκα σεγκούνια τους σε κόκκινα και ψυχρά σκούρα 
πράσινα που απαντούν στα πράσινα και καφέ των βράχων, 
κάνουν το σύνολο μια σύγκρουση του ανθρώπου με τις 
φυσικές αντιξοότητες, αλλά και, κατ’ επέκταση; με τις δυ
νάμεις του εχθρού. Η σχηματοποίηση των μορφών και του 
χώρου, σε συσχετισμό με τις γραμμικές και χρωματικές 
αξίες της λιθογραφίας, συντείνει στην πυκνότητα της φω
νής της αφίσας.

Γ ρηγοράκης 1987β, σ. 9,10. LE.E.E. 1987, ο. 174.



141. Κώστας Γραμματόπουλος, «'Ελα να ταηάρης», 1941, 
Έγχρωμη λιθογραφημένη αφίσα, 100 *  70 εκ.

Συλλογή Ιστορικής και Εθνολογικής Εταφάας Ελλάδος 4957/21.

Η δεύτερη λιθογραφημένη αφίσα της σειράς των «πινάκων 
εθνικής σκοπιμότητος», με θέμα μια φράση από το λόγο 
του Ιωάννη Μεταξά προς τους διανοουμένους, στην αί
θουσα τελετών του Πανεπιστημίου, στις 11 Νοεμβρίου 
1940. Αποκομίζεται αε ουδέτερο βάθος Έλληνας τσολιάς 
που έχει στα χέρια του το τουφέκι του, έτοιμος να ορμησει. 
Το βλέμμα του προκαλεί τον Ιταλό εχθρό σε επίθεση. Η 
φράση, διαγώνια στο έδαφος, υπόμνηση του «Μολών λα- 
βέ» του Λεωνίδα σπς Θερμοπύλες, συμπληρώνει το εθνικό 
περιεχόμενο του έργου. Τα χρώματα είναι συγκρατημένα 
γαιώδη καφέ.

LEE.E 1987, σ. 172.

142. Α. Τάσσος, «Έδωσες ΕΣΥ; Έρανος Κοινωνικής 
Πρόνοιας», 1941.
Έγχρωμη λιθογραφημένη αφίσα, 100 * 7 0  εκ.
Συλλογή Ιστορικής και Εθνολογικής Εταιρείας Ελλάδος 4957/22.

Η τρίτη λιθογραφημένη αφίσα της σειράς των «πινάκων 
εθνικής σκοπιμότητος». Πρόκειται για διαφήμιση του «Ερά
νου Κοινωνικής Προνοίας» που είχε αποφασίσει και ξεκινή
σει η Κυβέρνηση από τις πρώτες μέρες του αγώνα για να 
καλύψει τις ανάγκες του στρατού. Ο οπλισμένος τσολιάς, 
δοσμένος σε μνημειακή κλίμακα, με προβεβλημένο το δεξί 
χέρι να δείχνει και να ρωτάει «Έδωσες ΕΣΥ;», τονίζει τη 
σημασία της ατομικής προσφοράς του καθενός Έλληνα 
ξεχωριστά στον κοινό αγώνα. Η φωτοσκίαση ατο πρόσω
πο και το σώμα της μορφής του φαντάρου κάνει ακόμη πιο 
επιτακτικό το ερώτημά του. Τα χρώματα της αφίσας είναι 
περιορισμένα καφέ και κόκκινα.

Ι .Ε Ε Ε  1987, ο. 173.

143. Βάσω Κστράκη, «Για τους στρατιώτες», 1941.
Έγχρωμη λιθογραφημένη αφίσα, 100 » 70 εκ.

Η τέταρτη και τελευταία λιθογραφημένη αφίσα της σοράς 
των «πινάκων εθνικής σκοπιμότητος», με θέμα από φράση 
του Ιωάννη Μεταξά στο λόγο του προς τους αγρότες, ατις 
7 Ιανουάριου 1941. Αναφέρεται στην επιστράτευση και των 
γυναικών της Ελλάδας, που έπλεκαν σε πόλεις και χωριά 
τη Φανέλα του Στρατιώτη, συγκεντρώνοντας ρουχισμό για 
τους στρατιώτες του μετώπου. Μια νεαρή χωριάτισσο 
απεικονίζεται να πλέκει. Τα ιδεαλιστικά στοιχεία στο πρό
σωπο και η μνημειακότητα του σώματος, σε συνδυασμό με 
τα λίγα θερμά και ψυχρά χρώματα, δίνουν εδώ τον τόνο.

1.Ε.Ε.Ε 1987, ο. 172-173.

ΓΙΩΡΓΟΣ Σ ικεδιΩΤΗΣ (Σμύρνη 1917 - Αθήνα 1984). Ζωγρά
φος και χαράκτης. Μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή 
ήρθε με την οικογένεια του στην Ελλάδα. Σπούδασε ζω
γραφική στην Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών με καθηγη
τές τους Σπυρίδωνα Βικάτο και Κωνσταντίνο Παρθένη τα 
χρόνια 193540. Στη χαρακτική είναι αυτοδίδακτος. Ο Σι- 
κελιώτης αναπτύσσει και στη χαρακτική του τους λαϊκό
τροπους τόπους της ζωγραφικής του. Το χρώμα μπαίνει εκ 
των υστέρων, με κοινό μαρκαδόρο.

144. Το σπίτι του Σαίξπηρ, 1974.
Επιχρωμαπομένο λινολεουμ, 70 *  104 εκ.
Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου 5037.

Λαϊκότροπα στοιχεία, μελετημένη οργάνωση, συνεργαζό- 
μενα χρώματα, χαρακτηριστικά της ζωγραφικής του Σικε- 
λιώτη, τα έχουμε και στο λινολεουμ αυτό. Χωρίς να θυσιά
ζονται τα εξωτερικά και γνωστά στοιχεία του θέματος, το 
έργο στηρίζεται σπς εναλλαγές κλειστών και ανοιχτών 
επιφανειών, γραμμικών τόπων και χρωματικών αξιών, που 
μεταδίδουν ατο θεατή όλο το χαρακτήρα του σπιτιού του 
μεγάλου θεατρικού συγγραφέα.

'Ε, Φερεντίνοο, Ο  Σικελιώτης ζωγραφίζει παλιά Αγγλία. (Μια παρένθεση 
στα χρόνια της σιωπής του), Ζαγός 10-11 (1974), σ. 74 [αναδημ.: Ερμής 
M S .), Κριτικές για το έργο του Πύργου Σικελιώτη 1950-1975, Αθήνα 1975, 
σ. 174],

ΕΛΕΝΗ ΖΕΡΒΑ (Βόλος 1917 - Αθήνα 1993). Ζωγράφος και 
χαράκτρια. Σπούδασε στο Εργαστήριο Ελευθέρων Σπου
δών Καλών Τεχνών του Κώστα Ηλιάδη ζωγραφική και 
χαρακτική από το 1954 ως το 1957. Ταξίδεψε πολύ σε διά
φορες χώρες της Ευρώπης, στην Ιταλία, τη Γαλλία, την 
Αγγλία κ.α. Τα χαρακτικά της Ζερβά αντανακλούν τους 
τύπους της ζωγραφικής της στα πλαίσια της αφηρημένης 
λυρικής τοπιογραφίας.

145. Σύνθεση, 1987.
Έγχρωμη ξυλογραφία (πλάγιο ξύλο) — Δοκίμιο, 94 κ 48 εκ.

Στην κατεύθυνση των αφηρημένωυ ολιγοχρωματικών τά
σεων, η ξυλογραφία αυτή διακρίνεται για τη λιτότητα των 
μορφών, την ασκηπκότητα και τη δύναμη υποβολής, του 
μαύρου. Η μεγάλη επιφάνεια σε μαύρο —αναφορά στη νύ
χτα—, η διαγώνια κόκκινη γραμμή που χωρίζει οτα δύο το 
χώρο και το κυκλικό θέμα πάνω —φέγγάρι(;)— , όλα υπο
βάλλουν κάθε είδους συνειρμούς. Πιο πολύ φαίνεται να 
επικρατεί μια διάθεση φυγής σε ένα μαγικό και ονειρικό 
κόσμο, από όπου δεν λείπει ο τρόμος.


